

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



Regada a Dios en caridad por el alma de
EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Manuel Galindo Escuder

que descansó en el Señor en París el 3 de Julio de 1926

Su director espiritual; su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, tío, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios en sus oraciones; por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán el día 2 del corriente en el Real colegio de Corpus Christi (Patriarca); el día 3, en el colegio de San José (Reverendos Padres Jesuitas), colegio de Religiosas de Jesús y María; colegio de Religiosas del Sagrado Corazón (Godelia), convento de las Adoratrices, convento de Santa Tecla; la de once y media en el altar de la Trinidad de la Catedral, y en el oratorio de las Catequistas (calle del Primado Feig) y la misa de once del corriente en el mismo oratorio. Las que se celebrarán también el día 3 en la parroquia de Camarillas (Teruel), diario de misas en la iglesia de San Francisco, de Teruel (Franciscanos); las de ocho en el altar privilegiado de las Animas de la Catedral de Albarraicín (Teruel); el novenario de misas que se celebrarán en la parroquia iglesia de San Andrés, que empezarán el día 8, a las nueve, en la Capilla de la Virgen de los Desamparados, y el día 11, la de las diez en la misma iglesia en el altar de San José; así como las que se celebrarán en el colegio de Misioneros Franciscanos de Santo Espíritu del Monte (Sagunto-Gilet) la de doce en el altar de la Santísima Trinidad de la Catedral y la misa de Comunidad que se celebrará en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres de Teruel.

Los Excmos. e Ilmos. Arzobispos de Valencia, Patriarca de las Indias y Obispos de Teruel, Tortosa, Gerona, Segorbe y Vich se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



Las misas que el sábado día 2 de Octubre se celebrarán en la iglesia de Santa María, de Villanueva del Grao, a las ocho, ocho y media y nueve de la mañana, y el funeral a las diez y media del mismo día, serán en sufragio del alma de

Don Ricardo Juan Dómine

que falleció el día 19 de Septiembre de 1926

Su desconsolada esposa doña Amparo Calabuig Calabuig, hija Filomena, madre política, hermano excelentísimo señor don José Juan Dómine, hermanas políticas, tios, primos, razón social «Agencia Dómine S. A.» y demás familia, ruegan asistan a algunos de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

Asuntos del día

Hoy se inaugura el curso académico en toda España, reintegrándose profesores y alumnos a sus respectivos centros docentes; la identificación, el acoplamiento de ambos elementos, sería el ideal anhelado, porque el día que, en general, profesores y alumnos cumplen sus respectivos fines no por la coacción disciplinaria, ni por los imperativos del deber, sino por devoción íntima, fervorosa, se habrán convertido en realidades las esperanzas de que nuestro nivel cultural sea el que anhelamos.

En el curso académico que hoy se inaugura, comenzarán a regir las reformas de la Segunda enseñanza que tantas discusiones han producido. La experiencia dará la razón a quien la tuviere; seguramente el Gobierno, que en estas trascendentales cuestiones debe ejercer—y seguramente ejercerá—de amor propio, e inspirarse tan solo en el deseo de acertar, reformará cuanto las enseñanzas de la práctica le exija, mejorando con ello la ley en beneficio de la Segunda enseñanza, que por ser la base de la superior requiere especial cuidado. Que el curso 1926-27, que se inaugura, se desenvuelva sin el menor incidente y produzca los saludables frutos que España desea.

La nota internacional más interesante, que hace días se comentó, es el discurso que el Jefe del Gobierno francés acaba de pronunciar en determinada solemnidad. En distintas ocasiones se ha comentado aquí, en sentido desfavorable, el tono de agresividad de los discursos de Poincaré, antes de ser Jefe de Gobierno. En cuantas ocasiones se le presentaban para hablar de los alemanes, lo hacía casi siempre en tonos destemplados, retadores, que tendían a sostener y acrecentar el odio del pueblo francés hacia Alemania. Esto, que lo consideráramos impropio de un estadista cultivado, mucho más por proceder de una personalidad que, por haber ocupado la más alta magistratura de su Patria, sirvió para retardar el necesario acercamiento de ambas naciones, de cuya cordialidad de relaciones depende la paz del mundo. Pero Poincaré, al sentir sobre sí

la responsabilidad de presidir un Gobierno de carácter nacional, ha respondido cumplidamente a sus deberes y a los anhelos generales de su país, rectificando sus pretéritas convicciones. Hoy, lejos de adoptar un gesto agresivo, emplea tonos pacíficos al recordar los hechos pasados, y contribuye con sus palabras conciliadoras a que se alivien los viejos rencores. Tal hecho realiza más su personalidad y su prestigio y justifica la confianza que en él han depositado sus compañeros de Gobierno, jefes de los distintos grupos políticos, con ideologías opuestas a las de la prestigiosa personalidad que les preside.

Paris-Bruselas-Roma

Huerta policroma

Amor cartaginés.—El actual gobernador de Pamplona, explicaba en aquella aula enorme del viejo Instituto valenciano. Eran los días en que aquel claustro me parecía muy grande, acaso porque tenía los ojos muy pequeños. Y siempre la lucha entre cartagineses y romanos me apasionaba por raro impulso. Yo, que nunca he llegado a odiar a los hombres de la media luna; yo, que los he reverenciado en Toledo, Granada, Córdoba y Sevilla, me encendí en un rudo odio contra Roma. Aquel Anibal era para mí mucho más divino que el Kaiser para los furibundos germanófilos. Y por él, hubiera dejado—en luena agresiva—que brotara sangre de mi rostro.

Luego, ya en las aulas de Luis Vives, rectifiqué un tanto mi aversión hacia el pueblo de las colinas. ¿Había muerto mi amor cartaginés? Ahora es cuando percibo la honda huella de la infancia. Aquí, ante el soberbio Colosseo, ante este anfiteatro Flavio, que parece querer trazar la admiración del turista, mi alma se ha rebelado. No recuerdo épocas de martirio. Solo recuerdo a Cartago. Las enormes gradas me parecen nichos gigantes. La fuerza del tiempo aquella potencia de Trevia, Tesino, Trasieme y Cannas. Entorno los ojos. Recorro mi ensueño adolescente. Anibal ha vencido. He aquí las ruinas de una soberbia mezquina, de un orgullo vano de panem et circenses.

FERNANDO DICENTA Y VERA
Roma.



Hoy se reanuda la vida escolar

La inauguración del curso académico tiene un especial encanto para los que, en la plenitud o descenso de la vida, recuerdan sus años mozos, y para quienes, pléuricos de ilusiones, acuden a las au-



Doctor don Rafael Pastor, rector de esta Universidad

las para nutrir su espíritu con las sabias lecciones magistrales. Y, fenómeno extraordinario!, mientras los viejos estudiantes, cargados de años y de deberes, envían a la gente joven y trocarían de buen grado nombre, honores, posición, prestigio, por volver a circular por los claustros queridos, bajo la sombra augusta del inmortal filósofo valentino, la mayor parte de los escolares, ¿por qué no decir todos?, les parecen largos los cursos universitarios y contemplan con envidia la floración de togas y mucetas que ostentan profesores e invitados.

Los escolares ignoran—¡santa ignorancia, madre de la alegría juvenil!—que, al entregarse el bedel de la papeleta de la licenciatura, les da con ella el sentido de la responsabilidad, el acostumbramiento de los alborozos y de los estrépitos, y, sobre todo, la renuncia definitiva a los goces sin preocupaciones de la inolvidable vida escolar. De todas estas cosas se despiden, pero de la Universidad, nunca, porque la mencionada papeleta de la licenciatura no es una definitiva conclusión de estudios, es una invitación a seguirlos, pero con otro afán que el que se tiene durante los cursos escolares.

De modo que el gran Luis Vives, no dice a los que le dejan: ¡Adiós para siempre!, sino ¡Hasta luego!, y ese luego es la vida entera, la vida entera bien aprovechada, porque es sabido que precisamente cuando los cabellos adquieren el tono del de la Facultad de Teología, es decir, cuando vamos acercándonos a la eternidad, es cuando nos damos cuenta de lo limitadísimo del tiempo con relación a la magnitud de la ciencia.

En el día de hoy, en que se celebra el acto solemne de la inauguración del curso, es cuando mejor se ven los referidos contrastes. La juventud, pléurica de vida, de energías, de ilusiones, invade aquellos venerados claustros, con ese alboroz que se pone el alma entera, sin reservas, sin preocupación alguna; van a emprender los estudios correspondientes al año académico que empieza, uno más de la carrera, que pronto será uno más

de los que para su feliz terminación se le exigen. Y ante tal esperanza, vibran en su espíritu, con todo su poder expansivo, los optimismos, y se consideran capaces de vencer todos los obstáculos; les basta aquella santa independencia que sienten latir en su alma y las energías físicas, al parecer inagotables, que se traducen en gritos de júbilo, en frases ocurrentes y en risas francas.

En tanto, sonriéndoles, como a los rayos del sol naciente, desfilan catedráticos y doctores, con la mal disimulada emoción en el rostro, añorando aquellos años mozos en que formaban parte de los grupos estudiantiles, libres por completo de la pesadumbre de los años y sin el bagaje de tristes experiencias en el corazón... Y alguna lágrima indiscreta mancha los rasos doctorales, no sabemos si dedicada a la juventud que finiquita, a los seres que ya no existen o a los desengaños que gravitan como losas de plomo en el corazón...

Y desde la fundación de la Universidad, siempre que llegan estos solemnes instantes de la inauguración del curso académico, al ponerse en contacto la juventud con la madurez, surge el contraste, eterna ley de la vida. Pero también siempre, tanto los futuros como los pretéritos doctores, renuevan en este día su amor a la Universidad, a la madre cariñosa que nutrió su inteligencia, dolandola de lo más noble, de lo más alto, de lo más señor de la vida: la ciencia, cuya majestad nos sugestionaba y que es el poder más positivo que tiene el hombre sobre la tierra. Por eso, los que entran y los que salen, los jóvenes y los viejos, son los eternos enamorados de la Universidad, y al pisar sus claustros acogedores, que bien podemos llamar augustos, sienten una misma emoción, que en unos se traduce en gritos de alegría.

Puede argüirse que desde el amisticio a la fecha han pasado ya suficientes años para que el alarma de la especie se aplacase. Quizá sí. Pero esto no nos haría caer en nuestra convicción de que la moda no es un fenómeno adventicio y caprichoso, hijo del gusto de unos cuantos dibujantes y modistos, sino algo tan incommovible y necesario como la conclusión después de las premisas de un silogismo, aunque no tenga la misma evidencia pronta y fengla.

Operemos, para mejor comprensión, sobre la moda actual. El mismo resultado obtendríamos refiriéndonos a las de hace cien o quinientos años, y a la de todos y cualquier país. Pero es más fácil acercarse al presente, porque así se evita el riesgo de que se haga uso de trucos eruditos, ocultando lo que no conviene a la propia argumentación y reforzando lo que le es propio, mientras que a todos nos es familiar el atavio de una mujer en 1926. ¿Cómo se presenta una mujer en 1926? Muy poco hay que enumerar: un sombrero brevísimo, casi un simple gorro, blando, de colores adornos o sin adorno alguno; pelo corto; trajes que tienen la sencillez de una camisa; las piernas tapadas no más que hasta un poco más abajo de la rodilla. Y esto es todo.

Este es el indumento. ¿Y la vida de la mujer? La mujer asiste a las Universidades, practica los deportes, se gana el pan que

sidirá el doctor don Rafael Pastor, por hallarse, como saben nuestros lectores, en Salamanca, en la recepción-homenaje al Jefe del Gobierno. Del discurso académico de este año se halla encargado el doctor don José Casado García, catedrático de la Facultad de Filosofía, que desarrollará un tema tan de actualidad y tan sugestivo como es el dedicado a estudiar la grandiosa figura del Santo de Aca...

COMENTARIOS INGENUOS

La Moda como consecuencia

De la moda femenina se habla siempre. En cualquier edad se podría encontrar una sátira contra la moda. Pocas veces, sin embargo, pudo ser tan tentador el tema como en nuestros días, en que hay así como una alarma general y cierto tono agrio en las frases de quienes atacan y quienes defienden los trajes al uso. Aparte los copiosos comentarios periodísticos, la intervención del poder temporal y espiritual de este asunto exigen, más que autorizan, a un cazador de actualidades, disparar sobre esa pieza. El fracasado intento de Pangeos, que quiso determinar la cantidad de pierna que es lícito a una mujer griega enseñar públicamente; las disposiciones adoptadas en la Corte inglesa; las reprimendas del Papa; los gritos escandalizados de cuanto moralista fútil anda por el mundo... Cien puntos de partida se ofrecen para entrar en el examen de tan curiosa cuestión.

Apenas terminada la guerra europea, dedicamos algunas cuartillas a defender la moda contra las acusaciones de impudicia que se lanzaban ya entonces sobre ella. Nuestra tesis se sostenía en dos afirmaciones concretas: primera, que el estímulo sensual que puede haber (que hay, desde luego) en todo atavío, está en cambiarse; segunda, que el descoco en el vestir obedecía a una ley natural, impuesta por ese cuidadoso celo que el instinto pone en la conservación de las especies sobre el planeta.

Según estas afirmaciones, que nadie podrá negar de buena fe, el estímulo sensual no consiste precisamente en llevar las faldas cortas, por ejemplo, sino en haberlas llevadas largas inmediatamente antes; y en cuanto a la oportunidad de la intervención del instinto de la especie, ninguna mayor que la impuesta por una larga guerra, en la que cayeron millones de hombres, y otros—muchos más—sufrieron los quebrantos y la depauperación de una vida que los sacrificios de la lucha hicieron difícil por las mil privaciones impuestas a la población civil. En apoyo de ambas proposiciones citáramos dos ejemplos: uno, el caso—referido por Reclus—de una joven negra del Africa Central que, apenas vió cubierta su acostumbrada desnudez por el trajecto de percal que le regalaban unas señoras puritanas, huyó a esconderse, avergonzada; otro, la moda llamada del Directorio, que si no descubría las piernas, mostraba casi completamente el seno de las mujeres francesas, en aquellos tiempos en que dentro y fuera de la república se vertía abundante sangre gala.

Puede argüirse que desde el amisticio a la fecha han pasado ya suficientes años para que el alarma de la especie se aplacase. Quizá sí. Pero esto no nos haría caer en nuestra convicción de que la moda no es un fenómeno adventicio y caprichoso, hijo del gusto de unos cuantos dibujantes y modistos, sino algo tan incommovible y necesario como la conclusión después de las premisas de un silogismo, aunque no tenga la misma evidencia pronta y fengla.

Operemos, para mejor comprensión, sobre la moda actual. El mismo resultado obtendríamos refiriéndonos a las de hace cien o quinientos años, y a la de todos y cualquier país. Pero es más fácil acercarse al presente, porque así se evita el riesgo de que se haga uso de trucos eruditos, ocultando lo que no conviene a la propia argumentación y reforzando lo que le es propio, mientras que a todos nos es familiar el atavio de una mujer en 1926. ¿Cómo se presenta una mujer en 1926? Muy poco hay que enumerar: un sombrero brevísimo, casi un simple gorro, blando, de colores adornos o sin adorno alguno; pelo corto; trajes que tienen la sencillez de una camisa; las piernas tapadas no más que hasta un poco más abajo de la rodilla. Y esto es todo.

Este es el indumento. ¿Y la vida de la mujer? La mujer asiste a las Universidades, practica los deportes, se gana el pan que

sidirá el doctor don Rafael Pastor, por hallarse, como saben nuestros lectores, en Salamanca, en la recepción-homenaje al Jefe del Gobierno. Del discurso académico de este año se halla encargado el doctor don José Casado García, catedrático de la Facultad de Filosofía, que desarrollará un tema tan de actualidad y tan sugestivo como es el dedicado a estudiar la grandiosa figura del Santo de Aca...

gana en oficinas públicas y privadas, se le han otorgado derechos políticos y los ejerce, ha prescindido del rodrigón... Es, en todo lo posible, como un hombre. Contra esta evolución no pueden formularse objeciones serias. Que la mujer se lustre, es plausible; que prefiera el ejercicio físico a aquel antiguo estado peripatético que la tenía incesantemente con un frasco de sales en la mano, es conveniente; hasta por el bien de los hijos que pueda tener; que trabaje y gane su alimento, es una acción moral, porque la aparta de aquel dilema en que el hambre puso a tantas y tantas infelices: un matrimonio por interés, acogido con la urgencia de la miseria, o encanallarse. Y si aceptamos que todo esto significa un progreso... Pero no hace falta. Bastará con reconocer que todo esto es así, que la vida de la mujer, en general, se desenvuelve con arreglo a esas normas. Y una vez reconocido—como impone la evidencia de la situación.—véase si su atavío es tan arbitrario y censurable como algunos dicen.

Imaginemos a una muchacha de hoy con el vestido de nuestras abuelas. Hé aquí la tragedia que sufrirá: hora de ir al trabajo, un tranvía; la señorita mecanógrafa manda parar, pero le es imposible alcanzar el alto escribo. Las bailarinas del corsé se le clavan en el muslo. Al fin, la izan algunos amables viajeros. Su polsón estorba. En la plataforma hay cabida para doce personas, pero como van cuatro mujeres, y las cuatro, según la moda, con polsón, no dejan sitio. Pullas, protestas. Cuando se apea, la almohadilla va torcida hacia un lado. Ya en la oficina la señorita mecanógrafa, invierte mucho tiempo en despojarse de todos los alfileres que sujetan su formidable sombrero. Hele, al fin, ante la máquina. Su postura forzada se le hará insupportablemente dolorosa a los treinta minutos; sus anchas mangas no le permitirán teclear con rapidez. Se mancha. Es imposible cubrir con un ligero guardapolvo aquel traje pomposo y empedrifado.

Al salir advierte con pena que tendrá que ir a pie hasta su casa, porque es inútil pensar en mezclarse con los grupos que asaltan impudicamente los tranvías. Pero hé aquí un amigo cariñoso que le ofrece su auto. Precisamente, el placer de esta señorita es guiar un auto. Se sienta al volante. Arranca. Poco más allá cruza otro coche. Hay que evitar un encontronazo. El breve pie de la muchacha busca vanamente el freno; las enaguas, las faldas, todas aquellas envolturas largas y anchas, se enredan en sus piernas. El peligro es grande. «¡Oh!—se dice tristemente,—nunca podré guiar con estos vestidos!» Y cede el volante a su amigo, que continúa la carrera con desembarazo hasta que le detiene un grito de la joven. ¿Qué ocurre? Algo muy serio: la columna de aire que mueve el coche no permite al imponente sombrero guardar estabilidad, y lo ha arrojado hacia la nuca de su dueña. «¡Quítelo!», aconseja el amigo. Y así lo hace; pero diez minutos después suplica una nueva detención: el viento ha despeinado los largos cabellos de la muchacha; flamean detrás de ella o le cubren la cara, según la dirección de la ráfaga. Nada tan lastimoso como el aspecto de la infeliz, enredada en una madeja de pelos. Se resuelven a armar la capota y a restituir el sombrero a su lugar para cobijo de la cabellera. En el primer bache, un brinco involuntario de la joven aplasta contra el techo un pajarillo que adorna el sombrero; en el segundo, estallan dos manzanas de celuloide que tenían el mismo destino.—«No puedo subir a un automóvil—piensa la muchacha,—porque estropeo un sombrero de cada vez».

Continuamos examinando los percances a que daría lugar en la vida de la mujer de hoy una vestidura anacrónica? La tarea es tan simple, que cada cual puede contiguarla sin auxilio de otras imaginaciones. Se objetará: «¿Por qué buscar una fácil caricatura en lo anacrónico? No es posible idear para hoy un traje que atendiese esas necesidades sin herir la austeridad?»

Si; ya está ideado: es el que hay. Cualquier otro tendría también que ser así: piernas libres, brazos desembarazados, cuerpo sin agarrar, un sombrero que sea como una gorra, y unos cabellos que quepan en ese sombrero. ¿No es eso? Pues resóvese lo que se usa ya.

Es preciso tener en cuenta esta verdad profunda, que resume todo

cuanto puede decirse acerca del asunto:

Para modificar una moda, es preciso modificar una edad. Y esto solo lo hace el tiempo.

W. FERNANDEZ FLOREZ

(Prohibida la reproducción.)

Madrid, Septiembre de 1926.

Monumento al Papa en la Biblioteca Ambrosiana

PASO EN ELLA UNA EPOCA FECUNDA Y LABORIOSA DE SU VIDA

El prefecto de la Biblioteca Ambrosiana de Milán, monseñor Giovanni Galbati, ha dirigido un manifiesto a los intelectuales del mundo para pedirles su adhesión a una fiesta de cultura altamente significativa. Hace trescientos diez y siete años que la gran Biblioteca de Federico Borromeo está abierta al mundo de la investigación y para celebrarlo, el 8 de Diciembre próximo se inaugurará en su nueva gran sala de consultas, un monumento en bronce de Su Santidad el Papa, que felizmente reina.

De este modo el antiguo bibliotecario monseñor Aquiles Ratti tendrá perpetua memoria—dice el manifiesto—dentro de los muros de esta Ambrosiana, donde casi durante treinta años transcurrieron toda una época fecunda y laboriosa de su vida, en la que (añadó frecuentísimas relaciones con Institutos de cultura y con hombres de ciencia de Italia y del extranjero).

El llamamiento se dirige a cuantos en el mundo, teniendo fe en la eficacia de los valores espirituales, sienten en todo momento la austera belleza del culto tributado a los hombres verdaderamente grandes, sabios y buenos.

Enumera en primer lugar para pedir este concurso a los eruditos, a los directores de las bibliotecas públicas y de los Institutos científicos; después, a quienes frecuentan dichas bibliotecas y a los estudiosos en general; y, por último, a cuantos creen en un ideal noblemente bello y sereno de la vida.

Pide que la adhesión al monumento se extienda con una atmósfera de simpatía y de protección a la Ambrosiana y termina recabando para esta Institución donativos de todas clases, que constarán con gratitud en sus archivos y se notificarán en un álbum con cuantas firmas se envíen a Su Santidad Pío XI, tan interesado en el progreso de su Biblioteca.

La adhesión de numerosísimos Cardenales y de las principales personalidades de la cultura y de la Iglesia en Italia, se ve continuada en el mismo manifiesto por la de numerosísimos extranjeros. De los españoles forman el doctor Asín Palacios, condes de las Navas y de Doña Marina, Menéndez Pidal, Puga y Cadafalch, Rubió y Lluch.

Detalles del combate Dempsey-Tunney

130.000 personas acudieron al Stadium de Filadelfia para presenciar el «match» famoso

Tex Richard, verdadero mazo de estas organizaciones, hizo prender el encuentro con tal exclamación, que ya la espera resultaba espasmódica. El estadio fué abierto once horas antes de comenzar el acto, y en el acto fué invadido por cien mil espectadores. Otros treinta mil acomodaron como pudieron en las gradas de la pista. Naturalmente, los de las localidades altas inverosímilmente frías, se han con millones de pesetas. El estadio era gente. Un clamor cía la llegada que casi al momento por las cuerdas se atenuaron, con sus todos los p... las con... La eloc... vertencias... el comier... gran ne... Desp... nos, D... poner... tica... sión... Lnego... dos g... rio, e

mente, al campeón del mundo. El momento terminó con empate.

A la segunda «reprise», Dempsey estaba muy nervioso y atacó furiosamente, tomando como punto de vista la mandíbula de Tunney.

En el tercer round, apenas suena el «gong», sale ágil y fresco Tunney en medio del «ring».

En el cuarto round, Dempsey ataca con la gran violencia de sus mejores tiempos. Una verdadera granizada de golpes cae sobre Tunney.

En el quinto, de nuevo Tunney golpea a Dempsey.

En el sexto round, Tunney despliega un juego verdaderamente extraordinario, que hace prorrumbar a la multitud que llena el estadio.

El octavo round es también poco decisivo para el éxito final del partido.

En el último round se manifestó la ventaja decisiva que Tunney conquistó sobre su adversario.

Resfriados nasales se curan con la MENTOSOLINA

Farmacia del Doctor Greus Plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Ha producido gran revuelo la concesión hecha a la ciudad de 289 litros de agua por segundo, a tomar del Turia, además de las que por concesiones anteriores, indubitablemente hechas, e incomprensiblemente toleradas, venían tomando ya.

Nadie tiene derecho a resolver un problema a costa de otro, y menos cuando, como en este caso, es tan difícil, por no decir imposible, precisar la cuantía de los daños; se había llegado a decir que con esa concesión se dejaba sin riesgo a unas 10.000 hanegadas, que, de regadío, convertíanse en seco; y como la diferencia de precio, de ser regadío a ser seco, es de unas 500 pesetas, ya se ve que la indemnización que había de pagar el Ayuntamiento es de unos 8.000.000 de pesetas.

—Luz Sojar «PHILIPS». Lámparas para comercios, la única en su clase. Martínez Cubells, 8.

—El presidente y el secretario, respectivamente, de la junta directiva de la Asociación de Maestros de Valencia, ante la proximidad de la elección de representante de esta provincia en la Asociación Nacional, que se verificará el próximo domingo 3 de Octubre, recomienda a los asociados la candidatura del maestro de Masanasa, don Diego Sevilla Sánchez.

—Restaurant Termas Victoria. Frente al mar. Abierto todo el año.

—El presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Valencia ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo, en el que con motivo de felicitarle por su fiesta onomástica, le ruega gracia y amnistía para los jefes y oficiales de Artillería.

No pudiendo Vicente acudir a una dura chuleta hincar el diente pidió Licor del Polo y, tras un rato, hincó el diente a la carne y... rompió el plato.

—BALNEARIO DE COPRENTES. Temporada hasta 30 de Octubre. Informes: Plaza de San Lorenzo, 2.

—Lámparas «OSRAM», a 1.15. Martínez Cubells, 8.

—Con referencia al asunto de las cédulas personales, el Ateneo Mercantil ha presentado a la Diputación provincial una instancia, en la que concretamente pide:

—Telegramas detenidos: Miguel Pérez, Bolsería, 18; José Gras, Murcias, 1, primero; Vicente Aguilar Estévez, Goyanes, 31; José Valls (hijo), camino Farinós, 19; Guillermo Davalos; Blanca Herrando, Grabador Selma, 7; Vicente Roda, Casas de Amalia; Juan Prats, Avenida Jesús y María; Joaquín Lozano.

que supone aumento sobre el número actual de más de un centenar; la necesidad de que Valencia tenga agua suficiente...

De este caso concreto, habiémoslo ayer mañana con don Ramón Alapont y don Ricardo Vecina, que, por su cargo de concejal, tienen el deber de preocuparse del problema; ambos estaban conformes en que Valencia debe resolverlo definitivamente y se mostraban sorprendidos de que, habiéndose iniciado la construcción de pozos artesanos, no se impulsase la iniciativa hasta poner tantos como requiera el servicio de la ciudad.

Esta solución aparte, días atrás habiémoslo del plan estudiado por el ingeniero municipal señor Pichó, consistente en traer aguas de Requena, puesto que la Compañía del ferrocarril tenía el emplazamiento de la línea para la conducción de dichas aguas, sin más condición que la de atender las necesidades de agua de la Compañía; resolver el problema así sería una solución definitiva, que permitiría a la ciudad devolver a los labradores el agua que se les está quitando con la concesión y antes de la concesión.

Mas si se persiste en tomar el agua del río para los usos públicos y particulares de la ciudad, hay una solución racional, lógica y equitativa: ¿cuánta agua les quita la ciudad? ¿Dioscientos, quinientos mil litros diarios por segundo? Háganse unos pozos en las orillas de las acequias; dótense de motores que saquen para las acequias tanta agua como el Ayuntamiento coge del río, y ya no hay cuestión ni necesidad de que el presupuesto municipal de varios años se destine íntegro a indemnizar a los labradores.

—Sentimos no poder traer a estas columnas—solicitadas por asuntos de actualidad inaplaazable—un vibrante artículo de don Miguel Fenollera, en que se hace saber a los innumerables y valiosos que constituyen la Acción Católica de la Mujer y a los fieles en general, referente a haber llegado ya la concesión del Reservado y estar a punto el Oratorio, para la Casa de Betania. En breve celebrará el señor Arzobispo la misa de consagración.

Como el señor Fenollera, estamos seguros de que la noticia causará en nuestros lectores una sincera y justa alegría.

—Todos aquellos que piensen asistir al Día de Retiro el próximo domingo 3 de Octubre, deberán dar sus nombres prestamente a los señores curas o al delegado de la localidad, y los de la capital a las oficinas de la Legión, pudiendo también dirigirse a la misma los que así lo deseen de fuera.

—Los vecinos de la barriada obrera del camino de Algirós nos han favorecido con una expresiva carta, en que nos ruegan hagamos llegar a la Alcaldía sus quejas, que estimamos fundadísimas.

—Piden dichos vecinos: Primero. Que se impida que conviertan en campo de balompié unos cuantos mazonones el solar lindante con aquella barriada.

Segundo. Que se disponga una vigilancia suficiente en los alrededores de aquella, víctimas de un abandono inexplicable y gravísimo, que permite ser perpetuado toda clase de delitos contra la propiedad, contra las personas y la moral.

Tercero. Que se instale una fuente pública, ya que las más cercanas están en el camino del Grao, o sea a distancia enorme de la barriada; y

Cuarto. Que se la provea de alumbrado eléctrico.

Todas y cada una de estas peticiones tienen su fundamento en la realidad, y es de confiar que la Alcaldía y el Ayuntamiento las atiendan, satisfaciendo así la aspiración de una barriada digna de mejor suerte.

Crónica nupcial

Día de inmenso júbilo fué el de ayer para las familias de Aranda-Alcañiz y Carceller Fernández. Su encantadora hija María de Lourdes Aranda y el distinguido doctor en Medicina don Luis Carceller, se unieron en matrimonio. La ceremonia se verificó en el Camarín de la Virgen de los Desamparados, para cuyo acto había sido adornado el altar de flores naturales y espléndida iluminación. Dijo la misa el capellán don José Gregori, pariente de la desposada. Fueron padrinos don Román Carceller y la señora doña Matilde Alcañiz, y como testigos firmaron los catedráticos señores Campos y Hueso y el capitán don Ricardo Montoro, don Manuel Alpera, don Francisco Aranda y don Pedro Pío.

Los recién casados salieron seguidamente con dirección a Suiza,

—La República de El Salvador, Centro América, celebrará el 24 del próximo Diciembre su primera Feria Internacional de Muestras. Todas las naciones del mundo industrial y comercial han solicitado puestos, y sería beneficiosísimo para la industria, la agricultura y el comercio valencianos concurrir al mencionado Certamen, ya que El Salvador, por sus actuales condiciones y movimiento mercantil, puede constituir un magnífico mercado y un medio de adquirir crédito las manufacturas y cuantos productos allí se expongan.

Recomendamos a nuestros industriales y comerciantes la asistencia a tan importante Certamen Internacional. En las oficinas del consulado, Alfredo Calderón, 3, principal, se les facilitarán todo género de detalles.

—Anémicos, débiles, convalecientes: Tomad CITOSTONO. Tónico reconstituyente, de sabor agradable. Venta en farmacias y A. G. M. R. VALENCIA.

—Continúan diariamente las inscripciones para el Día de Retiro de los legionarios católicos, que el próximo domingo ha de celebrarse en la Casa de la Purísima (Alcañiz). En las oficinas de la Legión se hacen inscripciones todas las noches, de 7 a 8, advirtiéndose que solo queda de tiempo para inscribirse hasta mañana noche.

Se recuerda a los legionarios y aun a los señores que no siéndolo quieran asistir al acto, que el próximo martes, día 5, a las siete y media, en el Centro Escolar y Mercantil, dará una conferencia el reverendo Padre Vallet, S. J., sabio y celoso propagandista de las Ligas de Perseverancia, por la región catalana.

—Telegramas detenidos: Miguel Pérez, Bolsería, 18; José Gras, Murcias, 1, primero; Vicente Aguilar Estévez, Goyanes, 31; José Valls (hijo), camino Farinós, 19; Guillermo Davalos; Blanca Herrando, Grabador Selma, 7; Vicente Roda, Casas de Amalia; Juan Prats, Avenida Jesús y María; Joaquín Lozano.

—Todos aquellos que piensen asistir al Día de Retiro el próximo domingo 3 de Octubre, deberán dar sus nombres prestamente a los señores curas o al delegado de la localidad, y los de la capital a las oficinas de la Legión, pudiendo también dirigirse a la misma los que así lo deseen de fuera.

—Los vecinos de la barriada obrera del camino de Algirós nos han favorecido con una expresiva carta, en que nos ruegan hagamos llegar a la Alcaldía sus quejas, que estimamos fundadísimas.

—Piden dichos vecinos: Primero. Que se impida que conviertan en campo de balompié unos cuantos mazonones el solar lindante con aquella barriada.

Segundo. Que se disponga una vigilancia suficiente en los alrededores de aquella, víctimas de un abandono inexplicable y gravísimo, que permite ser perpetuado toda clase de delitos contra la propiedad, contra las personas y la moral.

Tercero. Que se instale una fuente pública, ya que las más cercanas están en el camino del Grao, o sea a distancia enorme de la barriada; y

Cuarto. Que se la provea de alumbrado eléctrico.

Todas y cada una de estas peticiones tienen su fundamento en la realidad, y es de confiar que la Alcaldía y el Ayuntamiento las atiendan, satisfaciendo así la aspiración de una barriada digna de mejor suerte.

Crónica nupcial

Día de inmenso júbilo fué el de ayer para las familias de Aranda-Alcañiz y Carceller Fernández. Su encantadora hija María de Lourdes Aranda y el distinguido doctor en Medicina don Luis Carceller, se unieron en matrimonio. La ceremonia se verificó en el Camarín de la Virgen de los Desamparados, para cuyo acto había sido adornado el altar de flores naturales y espléndida iluminación. Dijo la misa el capellán don José Gregori, pariente de la desposada. Fueron padrinos don Román Carceller y la señora doña Matilde Alcañiz, y como testigos firmaron los catedráticos señores Campos y Hueso y el capitán don Ricardo Montoro, don Manuel Alpera, don Francisco Aranda y don Pedro Pío.

Los recién casados salieron seguidamente con dirección a Suiza,

donde se proponen pasar la luna de miel. A las muchas felicitaciones recibidas, enviamos la nuestra más cordial.

Ruta gloriosa

LIRICO
Hoy viernes, grandioso programa
A las 5 y 9:30

El grumete del velero
Una de las últimas creaciones del malogrado artista, ídolo de todos los públicos
RODOLFO VALENTINO

Noticario Fox n.º 89
Grandioso éxito

Recién casados
Graciosa cómica, en 2 partes

LUNES PROXIMO
Los 11 (8 del Hospicio)
Producción regional

El tercio de las casadas
3 actos

El chanchullo
Martes 5: Estreno

El tercio de las casadas
3 actos

Teatro Moderno
Compañía de comedias valencianas que dirige el notable primer actor PEPE ALBA, y en la que figura la aplaudida primera actriz EMILIA CLEMENT.

Teatro Ruzafa
Hoy viernes, a las 10 de la noche

El ingenio de Jeromo
Un guasón de tomo y lomo

El Collado de Alpuente a su patrón San Miguel
Organizada por los jóvenes que residen en Valencia, hijos de esta aldea, el día 26 de Septiembre se celebró una magnífica fiesta en honor de San Miguel Arcángel, que secundada esta iniciativa por los vecinos de la misma, ha dado lugar a que tuviera el éxito merecido.

Gran Teatro
Perfumado por la casa Hobillard

DE CARA AL PELIGRO
Gran comedia deportiva, en 5 actos, por el intrépido atleta REED HOWES

Ricardito enamorado y sin dinero
Ultimísima y grandiosa comedia de este formidable saltarín, 4 actos.

Los enamorados de Venecia
(Un drama en Venecia)
Postuma creación del malogrado AMLETO NOVELLI, secundado por Alberto Collo, Lina Donelli y Lía Mira. Preciosos panoramas venecianos: La más intrigante producción filmada hasta la fecha: 5 actos.

Sueños cumplidos
Santísima y chispeante comedia de enredo: Una hora de sana diversión!

Parece que habrá también lotería en Francia

M. Milán, presidente de la sección financiera de la Caja de amortización de París, ha estado estudiando esta última temporada el funcionamiento de la lotería española, y ha sacado la idea de que la institución de una lotería de dicho género en Francia produciría muchísimo dinero.

Cuenta presentar en breve al Consejo de administración de la Caja un proyecto muy estudiado, y no parece dudoso que sea aprobado.

De este modo triunfará, por fin, la idea recomendada hace tanto tiempo de la institución de una lotería destinada a la amortización de la deuda.

ESLAVA
Compañía de Comedias dirigida por el primer actor FRANCISCO ALARCÓN

LA PERLA DE RAFAEL
3 actos

El chanchullo
Martes 5: Estreno

El tercio de las casadas
3 actos

Teatro Moderno
Compañía de comedias valencianas que dirige el notable primer actor PEPE ALBA, y en la que figura la aplaudida primera actriz EMILIA CLEMENT.

Teatro Ruzafa
Hoy viernes, a las 10 de la noche

El ingenio de Jeromo
Un guasón de tomo y lomo

El Collado de Alpuente a su patrón San Miguel
Organizada por los jóvenes que residen en Valencia, hijos de esta aldea, el día 26 de Septiembre se celebró una magnífica fiesta en honor de San Miguel Arcángel, que secundada esta iniciativa por los vecinos de la misma, ha dado lugar a que tuviera el éxito merecido.

Gran Teatro
Perfumado por la casa Hobillard

DE CARA AL PELIGRO
Gran comedia deportiva, en 5 actos, por el intrépido atleta REED HOWES

Ricardito enamorado y sin dinero
Ultimísima y grandiosa comedia de este formidable saltarín, 4 actos.

Los enamorados de Venecia
(Un drama en Venecia)
Postuma creación del malogrado AMLETO NOVELLI, secundado por Alberto Collo, Lina Donelli y Lía Mira. Preciosos panoramas venecianos: La más intrigante producción filmada hasta la fecha: 5 actos.

Sueños cumplidos
Santísima y chispeante comedia de enredo: Una hora de sana diversión!

FRUSLERIAS
En Valencia nadie muere

No nos cansaremos nunca de decir que Valencia es la ciudad donde nadie muere. Lo hemos dicho en el periódico, en la calle, en nuestra misma casa, para serrenar un poco nuestro ánimo inquieto alguna vez por cualquier vulgar infección pasajera.

Valencia tiene ciento cuatro mil viviendas, que, a un promedio corto de cuatro habitantes por vivienda, dan un total de cuatrocientas diez y seis mil almas, si la aritmética no miente y el arrendatario del impuesto de cédulas personales no dispone otra cosa.

Una población de cuatrocientas mil almas es ya una cosa seria, como parece que se diga ahora; es una ciudad donde, según todos los datos estadísticos, tienen la obligación ineludible de morir diariamente veinte o veinticinco personas. Y aquí, en Valencia, dejan de cumplir esa obligación unos cuantos señores y señoras, que se empeñan en poner en ridículo a la ciencia estadística.

La población de Valencia aumenta considerablemente, aumenta en proporción mayor que el resto de las grandes ciudades españolas. Y este aumento no se debe al exceso de nacimientos—aquí nacemos los justos, sino a lo que es más halagador: al ahorro de defunciones.

En Valencia la mortalidad da una cifra irrisoria: tres, cuatro, ocho defunciones diarias. Este verano se han dado dos casos verdaderamente felices: dos días «blancos» en que no murió nadie. Uno de esos días, en que no murió nadie, dejó de existir un señor, creemos que por equivocación, porque de otra manera no se concibe que a un buen hombre se le ocurra morirse precisamente en un día en que no muere nadie. Y, según el periódico que daba la noticia, murió de «cachetería» (sic) por purpura maligna. Miren ustedes si fué desgracia.

Mientras en Barcelona y Madrid mueren anualmente el veintinueve por mil de sus habitantes, y en Sevilla, el veintiseis, en Valencia apenas si llegamos al doce. Los valencianos tendrán en ello un motivo más para decir que vamos siempre detrás de las grandes poblaciones modernas. En este aspecto, sea por muchos años.

El porcentaje de mortalidad en Barcelona y Madrid es mucho mayor que en Valencia. Y hemos de considerar que las dos grandes ciudades españolas disponen, por su posición topográfica y por la fuerza de sus millones, de casi todas las ventajas que la higiene urbana lleva consigo. Al revés aquí, donde los arrozaes llegan al límite de nuestros ensanches, donde cada vecino puede utilizar escasamente 75 litros de agua potable cada 24 horas, cuando la cantidad mínima que recomienda la higiene son 150 litros por habitante y día; donde el suelo está hecho una desgracia y el subsuelo una calamidad...

Nuestro digno Ayuntamiento se preocupa de todos estos problemas valencianos. Todos sabemos los grandes proyectos muy próximos a la realidad que convertirán nuestra gran urbe en una zona de plata limpia, con permiso de Cádiz que usufructúa el título. Tendremos canalizaciones modernas, subsuelo saneado, pavimento nuevo sin polvo ni barro y unas cuantas ventajas más que nunca agradeceremos bastante.

Pero nos asalta una duda. Si con la ciudad sucia y en condiciones in salubres aquí no se muere nadie, ¿qué pasará cuando la higiene y la comodidad sean las características de esta bella ciudad en que vivimos? A lo mejor nos sienta mala la limpieza. Acostumbrados a vivir entre desechos ineficaces, puede ocurrirnos lo del microbio que no resiste la luz solar; lo de los ápodos, que mueren fuera de la charca pantanosa.

Quedamos en que Valencia es la población más sana de España, a pesar de sus condiciones antihigiénicas. Bien están las prometidas mejoras; pero conste que como medicamento no necesitamos de ellas. Vivimos en el mejor país del mundo. Un pisito en el ensanche valenciano, mucha horchata de chufa para estos calores sofocantes y un coche Chevrolet, capaz de resistir incólume el actual adoquinado y nuestras pésimas carreteras, equivale a tanto como a vivir en la gloria. Y a no morirse nunca.

ENRIQUE DURAN Y TORTAJADA

EL DIA EN LA AUDIENCIA
Presidido por don Francisco Barrios, se constituyó ayer el tribunal contencioso-administrativo, conociendo de un recurso en el que interformaron el fiscal de dicho tribunal señor Bosch y los letrados señores Piñó y Ledesma.

Ante la sección primera compareció ayer Mariano Carrasco Marqués, autor de un delito de lesiones por imprudencia. Defendido al procesado don Juan Tormo Artés.

Compareció después ante la misma sección Juan García Bruno, autor de un delito de robo. Fué defendido por don Antonio Merino Conde.

La sección segunda dejó conclu-

sas para sentencia dos causas, en las que informaron don Eduardo García y don Eduardo Molero.

LA MUJER, SOLDADO?
Si... El sargento Pamela... La mujer toda pasión que por amor al capitán de dragones (su marido) arrostra los peli-gros de la guerra... Figura interesante del firmamantillo

BONAPARTE VENCEDOR EN ITALIA

DESTINO

Estreno: Lunes 4, en

GRAN TEATRO

TAURINAS

Ayer se vió muy concurrida la plaza de Toros, con motivo de ser día de retirar encargos de localidades y entradas para la corrida del domingo, en la que Villalta, Postada y Agüero estoquearían seis hermosos toros de la acreditada ganadería de la viuda de Soler, de Badajoz.

La desencoronada de los toros se celebrará esta tarde, a las cinco, y de cuatro a siete podrán retirar los encargos de localidades y entradas todos los señores que no los hayan retirado.

PEÑA RAMON LACRUZ

El próximo sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar en el café Sorolla la inauguración de esta nueva entidad taurina, con un cóctel de honor.

Forman dicha agrupación numerosos e inteligentes aficionados, entusiastas admiradores del diestro valenciano Ramón Lacruz.

La comisión organizadora se complace invitar a dicho acto, por el presente, a todas las Peñas y Circulos taurinos de esta capital, a los admiradores del valiente lidiador Lacruz y a la afición en general.

Desearnos muchos años de vida a la nueva entidad taurina y a Ramón Lacruz suerte y éxitos para que se cumplan nuestros deseos.

SANSON EN EL TEATRO

EN ESLAVA

El dueño del kiosco de refrescos del teatro de Eslava ha tenido el buen acierto de contratar con la Frigorífica, S. A., el surtido de sus riquísimos espumosos para expendirlos al público. Desde esta noche, pues, en el mostrador de refrescos figurará el rey de los refrescos, Sansón, y la reina de las limonadas Frigorífica.

La importante Sociedad que obsesiona a Valencia con tan riquísimos espumosos regalará durante esta noche a los que tengan el buen gusto de probar sus productos un bonito espejo si se trata de una señora, y un magnífico lápiz si el consumidor es un caballero.

No hay quien se resista a Sansón. Lo invade todo. Y allá donde entra no sale jamas. Y miel sobre hojuelas, va del brazo de la lamona Frigorífica, y esta señora, elegante y fina como el purísimo azúcar con que está fabricada, también se queda donde penetra. Se impone por la fuerza de sus virtudes.—A.

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 10: El señor cura y los ricos (estreno).

RUZAFÁ.—A las 10: La fiesta de San Antón. —El ingenio de Jeromo o Un guasón de tomo y lomo (estreno).

APOLÓ.—A las 10.—Cine.—Papita Salas.—Llovet.—Aladdy.—Hermanas Gómez.

ESLAVA.—A las 10:30 noche: Inauguración de la temporada.—La perla de Rafael.

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 y 9:30.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 y 9:30.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5 y a las 9:30.

MODERNO.—A las 6:30: La peixca de la ballena.—Els quatre sérs (estreno).

A las 9:45: Els quatre sérs.—La peixca de la ballena.

A las 11:30: La peixca de la ballena.—Els quatre sérs.

viajes en auto
ferrocarril, y en otros medios de locomoción rápida, producen en personas susceptibles de accidentes, pues les expone a violentas corrientes de aire. Las tabletas «Bayer» Aspirina ayudan a olvidarse nunca al emprender un viaje, pues quitan los dolores en poco tiempo. La característica exterior del empaque original de la feja encarnada acompañada de la cruz Bayer.

El combate de Monte Malmusi

Miradas retrospectivas en el primer aniversario.—Angustias y esperanzas.—Una granada fatal.—Victoria, victoria, victoria!—Se brinda con jerez.—El optimismo del general Sanjurjo

Se ha cumplido el año de aquel glorioso y memorable día en que las tropas peninsulares e indígenas, llenas de entusiasmo y acometividad, haciendo el más alto alarde de sus legendarias hazañas guerreras, rompieron el cerco establecido alrededor de las primitivas posiciones ocupadas en el que por siglos fué temido campo de Alhucemas, cerco al parecer inexpugnable, por las fortificaciones, puntos de resistencia y defensas que los rebeldes establecieron, para que todos los esfuerzos resultasen infructuosos, al intentar un avance hacia Beni-Urriaguél.

Todo fué abatido ante el arrollador paso de nuestras columnas. Las fortificaciones enemigas se desahacían como por ensalmo; los defensores de ellas fueron completamente derrotados, sin un momento de vacilación, y ello, en conjunto, por constituir el hecho tal vez el de más trascendencia de los registrados en Marruecos, mereció que se le dedique hoy el recuerdo inmarcescible que siempre perdura en las grandes epopeyas.

Después de dos molestos días de barco, viajando en el vapor «Antonio Lázaro», desembarcamos en la playa del Fraile, con agua hasta cintura, el día 22 de Septiembre, por la mañana, con objeto de hacer información para el Telegrama del Rif.

Los reporteros gráficos Alfonso y Zarco, que estaban en tierra, nos dijeron que seguramente, a la mañana siguiente tendría lugar la ocupación de los Malmusis y Morro Nuevo, pues la preparación de fuerzas ya estaba hecha con tal objeto.

Subimos al campamento general, donde se encontraba el general Sanjurjo. Durante el camino, de penosa ascensión por lo dificultoso del terreno, sentimos los primeros momentos emotivos, tal vez los más intensos de nuestra vida, al silbar sobre nuestras cabezas los proyectiles de los cañones enemigos.

El general Sanjurjo nos acogió con su característica amabilidad y llana cortesía, y el entonces jefe de Estado mayor de la comandancia general de Melilla, coronel Sánchez Ocaña, nos ilustra con lujo de detalles sobre el futuro avance, poniendo de relieve en sus explicaciones las grandes dificultades que se tenían que vencer para escalar la pinta y escabrosa altura de los cuernos de Xauen, donde el escabellón, hoy día en su desfiladero de la isla de La Reunión, había acumulado cañones, ametralladoras, tubos lanzabombas y fusiles ametralladoras en gran número, y para hacer uso de todo ello, un contingente de bravos urriaguéles, de antemano juramentados para morir, ocupando modernas trincheras, fortificaciones a prueba de cañón y pozos de tiradores, donde las municiones abundaban tan copiosamente, que era una verdadera y real promesa para resistir luchando durante mucho tiempo.

Todo ello hacía pensar en la dureza de un combate encarnizado, para vencer la resistencia enemiga. Pero después de escuchar al general Sanjurjo, era necesario ser extremadamente desconfiado y pesimista para no tener fe en la acción guerrera tan próxima a desarrollarse, acción cuya victoria nos proporcionaría las llaves del extenso campo de Beni-Urriaguél, sobre el cual tantas leyendas se forjaron sin otro punto básico que la fantasía popular.

Vino la noche, y con ella la acometividad de los urriaguéles, que no cesan de disparar cañones, ametralladoras y fusiles, cuyos proyectiles, al pasar por cima de los vivas españoles, caían con su agudo y oscilante silbar una canción de muerte.

Cerca de las doce de la noche, el mar, en calma todo el día, como queriendo acompañar con sus roncocos murmullos producidos por las olas gruesas, espectáculo tan altamente emotivo, desató sus furias encadenadas en la caverna de Levante, para que el concierzo destructor revistiera caracteres incommensurables. Algunas barcas se estrellaron contra las piedras, las olas, en su impetuosa, casi llegaban hasta nuestro rústico alojamiento, una frágil chavota galantemente ofrecida por los ingenieros pontoneros; y mientras tanto, el retumbar del cañón seguía y seguía tronando sin cesar.

Ya de mañana, el temporal amainaba, y los buques de guerra se acercaban a la costa para situarse en la línea de combate. Entre ellos está el acorazado «Jaime I», desde donde el general Primo de Rivera, jefe de las fuerzas de mar y de tierra, dirigía la operación.

El general Sanjurjo, que personalmente manda las columnas, pregunta si han llegado los aviones para comenzar el bombardeo, y como se le contestase negativamente, prefirió esperar a que los pájaros de bronce hagan acto de presencia.

Los negros se dibujan en el espacio, avanzando rápidamente hacia Beni-Urriaguél. Dos minutos más tarde, los aparatos, volando majestuosamente sobre las fortificaciones enemigas, arrojan numerosas bombas, viéndose salir columnas de polvo envueltas en fuego, al hacer explosión los terribles artefactos.

¡Oh, Dios inmenso de la guerra, Marte modelo que acumulas todos los poderosísimos medios destructores que inventaron los hombres para combatir! ¡Dios victorioso, que permaneces extático contemplando con arrobamiento los efectos horribles causados por tus hijos en plena batalla! ¿Cómo pudo resistir aquel campo de lucha el imponente fragor de tormentosas detonaciones, sin desahacerse desmoronado? ¿Cómo pudo sostener sobre su corteza virgen la desoladora avalancha de tanto proyectil?

Díras que solo terrenos bravíos, terrenos de acero, pueden resistir tan extrema prueba, y dirás también que entre ellos se encuentra el territorio de Alhucemas.

Tal fué el espectáculo de sublimidad en su acción destructora que presenciamos en la histórica mañana del día 23 de Septiembre, cuando los barcos de guerra, baterías de tierra, aviación, ametralladoras y fusilería, comenzaron a actuar como preparación del avance de los bravos soldados del Tercio, Infante, Regulares y Harcas.

Al comenzar la operación, el general Sanjurjo, con su cuartel general, emprendió la ascensión por el barranco del Morro Viejo hacia el puesto de mando instalado en una amplia meseta muy batida, por cierto, por el enemigo. Durante la ascensión tuvimos que hacer varias paradas, pues algunos proyectiles de cañón cayeron cerca de la comitiva, no obstante estar el terreno desfilado.

Ya cerca del puesto de mando, a unos cincuenta metros de él, el general Sanjurjo se detuvo unos momentos para observar el convoy que preparaba con sus soldados el capitán de Intendencia don Galo López.

Seguimos la marcha, y cuando solo nos faltaban unos metros para llegar al puesto de mando, una fortísima detonación nos hizo estremecer a todos, al mismo tiempo que mirábamos hacia atrás, ofreciéndose a nuestra vista un doloroso espectáculo: había explotado una granada enemiga, causando la muerte al capitán don Galo López y a varios soldados de Intendencia.

El general Sanjurjo, sin prismáticos, a simple vista, el cuerpo fuera del parapeto, con su habitual serenidad, pero intensamente emocionado ante el irrefrenable empuje de todas las fuerzas combatientes, emoción que todos sentimos por igual, seguía atento a todas las incidencias del combate, que llegaba a su glorioso fin.

Las casas morunas son tomadas a la bayoneta, encontrando muerte en ellas sus tenaces defensores, y las trincheras son asaltadas a viva fuerza, pues los urriaguéles, fieles a su juramento, morían en ellas defendiéndose con heroica tenacidad. Todo se abate ante el paso triunfal del soldado español, que, una vez más, en esta memorable acción, puso de manifiesto su brío y pujanza sin igual.

Culminaba en todo su esplendor la epopeya; se oían sonoros y ensordecedores gritos de júbilo; el momento de la recepción llegaba; de la recepción de Nuestra Señora de la Victoria, con todo su maravilloso y esplendente cortejo de paladines vencedores, mientras un invisible coro de serafines lanzan al aire cánticos de gloria, como homenaje a la acción felizmente coronada, acción que abría el paso a la Civilización.

A las diez de la mañana, todos los objetivos están cumplidos, y la bandera roja y gualda ondea en los cuernos de Xauen, Malmusi Bajo y Morro Nuevo, mientras nuestras almas se saturan de un júbilo indescriptible.

Felicitaciones entusiastas intensamente sentidas se dirigen al general Sanjurjo. Cuando todos rodamos al victorioso general, se acerca majestuosamente el comandante de Artillería don Antonio de León, quien dió la nota final más española que se puede concebir. Con una copa rebosante de dorado Jerez (sangre de las vides de España en Beni-Urriaguél) y la voz temblorosa, dijo ante un silencio solemne y acogedor: «Mi general, por las glorias de España, por la hidalguía de España y por la nobleza de España, le ofrezco esta copa de Jerez, por el triunfo que a todos nos enorgullece, y del que España le tiene que estar siempre reconocida».

El optimismo y la energía sin límites del marqués de Estella no vaciló en decidir el combate después de un reconocimiento doloroso. El general Sanjurjo fué en tierra glorioso ejecutor del atrevido plan,

CASA COGOLLOS

SU FAMOSA SEMANA DE GRACIA TERMINA

MAÑANA SÁBADO

San Vicente, 120 Teléfono 1120

Colegio Academia San Fernando DESDE GANDIA

Ambos sexos :: NAVE, 15 :: Bachillerato - Comercio y Magisterio - Mecanógrafos

COLEGIO HISPANO-FRANCES

BACHILLERATO Y COMERCIO

Primera enseñanza graduada: Párvulos, elemental, superior y de preparación de ingreso para los distintos centros oficiales

Alumnos oficiales y libres y éstos internos, medio pensionistas y externos Se reciben encargos de matrícula oficial - Pídanse reglamentos

ISABEL LA CATOLICA, 7

La noche que precedió al día 23, se ofrecía el Levante amenazador. Entonces pronunció, bajo la tienda de campaña, las célebres frases: «Doy a ustedes mi palabra de honor, de que mañana habrá cesado el Levante». El divino Eolo no quiso que este hombre singular faltase a su palabra.

El Rey, el Gobierno y la nación han perpetuado esta fecha gloriosa uniéndola a la ejecutoria del bravo soldado que hoy ostenta el título, noble entre los nobles, de marqués de Monte Malmusi.



AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

LA HORA OFICIAL

El alcalde ha publicado un bando con las siguientes disposiciones: Primera. El próximo sábado, día 2 de Octubre, a las 24 horas en punto se retrasarán una hora todos los relojes colocados en los edificios y torres del Municipio.

Segunda. Todas las dependencias municipales, centros de enseñanza y escuelas se registrarán por el nuevo horario.

Tercera. Los dueños de fábricas, talleres industriales, contratistas de obras, tendrán en cuenta que el retraso de una hora del reloj no implica disminución total de la jornada legal, sujetándose al nuevo horario para la entrada y salida del trabajo.

Cuarta. Los cafés, bars y toda clase de establecimientos se abrirán y cerrarán a las horas que respectivamente tienen asignadas, sujetándose para ello a las del nuevo horario.

Quinta. Las empresas, dueños y representantes de teatros, cines y demás espectáculos públicos se sujetarán al nuevo horario para empezar y terminar las funciones a las mismas horas que hoy tienen señaladas.

LA TELEFONIA AUTOMATICA.—NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

Como quiera que la opinión se ha interesado vivamente en la solicitud cursada por la Compañía Telefónica Nacional de España, no ha de ser esta Alcaldía, interesada en que aquella forme parte activa y enjuiciada personalmente en todos los asuntos que como a ciudadanos les afectan, la que sustraiga de su conocimiento el estado de dicho asunto,

que las obras se simultanean con las del alcantarillado, pues tan sólo se limitó a aconsejar en lo posible tales circunstancias, ya que en ningún momento ha dejado en olvido que, a tenor del artículo 33 del Reglamento de Teléfonos de 30 de Junio de 1914, en las nuevas construcciones de redes telefónicas y arriendo de las existentes no se admitirán, en el caso de las poblaciones mayores de 50.000 habitantes, conductores descubiertos ni postes de madera, pues las instalaciones se harán por cables aéreos y subterráneos y postes o columnas de hierro en la vía pública, y en cuanto a la simultaneidad con el alcantarillado en ningún instante se ha impuesto ni pretendido imponer tal condición, sino que se ha limitado a interesar se practiquen las de la red aprovechando las excavaciones que con motivo de aquellas obras se vayan ejecutando.

Es cuanto estima de interés publicar esta Alcaldía.

LO QUE DICE, EN MADRID, EL SEÑOR OLLAG

Nuestro colega La Correspondencia de Valencia decía anoche lo siguiente: «Me encuentro aquí—dijo el señor Ollag a nuestro compañero,—desde el sábado último, gestionando asunto de interés para Valencia».

He conferenciado con el Ministro de Hacienda, rogándole active el expediente de permuta del antiguo Instituto de Segunda enseñanza por el de nueva construcción, y aprovechando la coyuntura, he hablado al señor Calvo Sotelo de la autorización para colizar en Bolsa los valores del Ayuntamiento de Valencia.

También le hablé de la cuestión de la Albufera. Me entrevisté asimismo con el Ministro de Instrucción, interesándole varios asuntos de interés que afectan a Valencia.»

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.579'30 pesetas; matadero del Grao, 478'20; matadero del Cabañal, 226'25; matadero de Benimámet, 38'58; estaciones sanitarias, 19.436'28.

Por análisis y examen de substancias, 4.512'05. Por circulación rodada, 1.852. Por arbitrios extraordinarios, pesetas 1.706'38. Por bebidas, 14.854'14. Total: 46.693'14 pesetas.

¡Gran acontecimiento!

Hoy viernes, inauguración de los Entresuelos Linterna y Ribalta Véase anuncio en 8.ª plana

¡No más hernias!

Tortosa e hijos

Nada de operaciones quirúrgicas. Con la invención de nuestros aparatos y 85 años de prácticos estudios curamos todas las hernias o quebraduras reducibles por volúmenes que sean. Valencia, Bajada de San Francisco, 8, del 29 de cada mes al 5 del entrante. Onseniente, Mayans, 80.

Excelsencia: Van transcurridos unos días, y en mi intención planeaba, concibiendo este escrito; pero nunca acababa de darle vida, hasta que, decidido a dirigirme a V. E., lo hago, Excmo. señor, con los máximos respetos y respetuosas consideraciones, alimentando una esperanza: la de que puede caer en terreno abonado esta mi modesta proposición que formular quiero, andando la pluma; mas también, téngase en razón, Excmo. señor, que es el sentir de muchos a quienes así he oído expresarse.

Con la venia que agradezco, excelencia, paso al asunto: Arrastrado por unos amigos que poseen su tanto de afición al arte musical, divino por excelencia, Excdencia, llegué una vez a los salones que para ensayos posee el Centro Musical (todos sabemos dónde está situado), y allí, ¡oh prodigio de paciencia, constancia y afición; afición, no; cariño a la música!, tuve el gusto de saludar al maestro Job biblico, vestido a la moderna usanza. Es un hombre que, por su rostro, se diría que es joven; por su cabello, podría intitularse viejo; mas creo no tiene ninguna de las dos cosas que en él prevalezca, y dirija unos cuantos músicos, pero ¿qué músicos!, la mínima edad para que el músico se tenga de pie; son niños, párvulos algunos de ellos, que producen admiración a lo admirable de aquella paciencia del director, de la repositivísima edad de los músicos y de lo bien que éstos se portan al decir su correspondiente parte en el conjunto; cuando supe que se trataba de crear una banda de música infantil, pensé que sería una obra titiriteína; mas creo que será un triunfo para el paciente señor Gea, a quien se lo auguramos, Excmo. señor, y todo esto se realiza inopinadamente; sin cuanto pueda ofrecer su miopia de estímulo; ¡por qué, Excmo. señor, no toma V. E. en cuenta lo expuesto y los méritos hechos por el señor mencionado desde hace algunos años, en los que ha hecho una labor meritoriamente artística? Lo que es hoy una música infantil, puede que el mañana sea una verdadera almárgica de músicos, y ¡quién sabe si habrá algún Beethoven o Mozart en miniatura que puede deslumbrar al mundo con alguna obra maestra! Somos valencianos; no sé quién lo dijo, pero así se dijo, «que en cada valenciano hay un noventa y nueve con noventa y nueve de artista», y hay que cultivarlo. Esta región tiene en su catálogo nombres dignos de admiración: Chapi, el inmortal; Serrano, el de la imaginación árabe; Barrachina, el de las marchas orientales, que solo una, «Arabe y gitano», es suficiente a inmortalizarle; La portia, Jordá, Vert, Rosillo, Torre-grosa, Balaguer, algunos frutos sazonados ya, otros cimentando la fama de que gozarán dentro de poco; ejemplos vivientes son las agrupaciones musicales de Liria, que han visto sus banderas engalanadas con premios a su arte; la de Villanueva de Castellón, admirable por su ajuste en interpretar las obras, algunas de verdadero mérito; las de Torrente, Carcagente y otras; haría esta lista interminable, excelentísimo señor. Téngase en cuenta; un poco de apoyo, solo un estímulo para quien con el alma y la vida se dedica a tallar estas piedras, que algún día puede, sintiéndose orgulloso nuestra ciudad, exhibirlas en su corona, tan llena de celebridades, y que si no hay más, es por falta de ambiente adecuado a su natural desarrollo y desenvolvimiento.

El señor Peiró estuvo en la tarde del miércoles en Burjasot, asistiendo al descubrimiento de una lápida rotulando con el nombre del marqués de Estella cierta calle.

COMPRO

Papel de archivo, documentación vieja, «destrucción rápida», periódicos, apilleras y demás clases de papel viejo. Cuarte, 117.—Teléfono 14-00.

LAPIDAS

ARTISTICAS Y ECONOMICAS E. CARBONELL JESUS, 46, VALENCIA

Ruta gloriosa

El día en el Gobierno civil

Por el gobernador civil accidental se han dictado a los alcaldes de la provincia las reglas convenientes para el retorno a la hora oficial, en consonancia con la disposición superior sabida.

El señor Peiró estuvo en la tarde del miércoles en Burjasot, asistiendo al descubrimiento de una lápida rotulando con el nombre del marqués de Estella cierta calle.

Recaudación hasta ayer para la suscripción en pró de la Asociación de Beneficencia Valenciana en Cuba: 2.165 pesetas.

Ruta gloriosa

El Año Franciscano

Las monjas de la Trinidad a San Francisco de Asís

Las humildes religiosas Clarisas del secular convento de la Trinidad, de Valencia, han dispuesto un quinario muy solemne en honor de su Patriarca y fundador San Francisco de Asís.

El inmenso plebiscito de amor que el mundo rinde en este año al Santo de la pobreza, ni querían ni podía ser contemplado por sus hijas del convento de la Trinidad, de nuestra ciudad, con fervores y contentamientos de alma, solamente, sin manifestación externa, sin asociación al júbilo que la cristiandad mundial, sin interrupción y cada día con mayores esplendores, tributa al taumaturgo, apóstol de la caridad medioeval, y siempre ejemplo eficaz de pobreza redentora.

La voz amorosa de las hijas, velada si se quiere por la humildad, que al fin es su divisa, se une, en próximas solemnidades, al himno universal que el mundo católico entona hoy a su Padre San Francisco, en la espléndida hora de su año jubilar, con un programa de cultos religiosos que durante cinco días han de celebrarse en ese viejo recinto del convento de la Trinidad, cuyas grandes paredes hace cinco siglos levantadas para cobijar la virtud de las hijas de San Francisco, volverán a ser nuevamente testigos de otro centenario tributado a su Padre, presenciaras y testimonios del agradecimiento que las monjas de hoy y sus antecesoras sintieron en todo momento hacia aquel varón de Dios que supo darnles con la regla que les marca su vida, un tan gran beneficio de seguridad presente y firme y dichosa esperanza ulterior.

He aquí el programa del solemne quinario: Día 3.—Al amanecer, un vuelo general de campanas anunciará el principio de las fiestas; a las diez, misa solemne, cantándose la de Ferrer por nutrido coro de voces, en la que oficiará el canónigo don Pascual Llopis, vicerrector del Seminario, predicando don Rigoberto Oliver, capellán del convento de la Puridad. Por la tarde, a las cinco, Maitines y Laudes solemnes.

Día 4.—Festividad del Serafín de Asís. Empezan las Cuarenta Horas. A las nueve, misa de descubridor; a las diez, la solemne con orquesta, siendo el celebrante el muy ilustre señor canónigo don Julio Cabanes, visitador de las religiosas, y sermón por don José Sanchis, capellán del convento de San Julián. Por la tarde, a las cuatro, trisagio, sermón por don Justo Martínez, beneficiado de la Catedral, y reserva por el muy ilustre señor don Julio Cabanes.

Día 5.—A las siete, misa de descubridor; a las diez, la solemne, cantada por las religiosas, en la que oficiará don Juan María Miliana, párroco de San Pedro. Por la tarde, a las cuatro, trisagio, sermón por un Padre Franciscano y reserva por el muy ilustre señor don Miguel Payá, deán de esta Metropolitana y vicario general de este Arzobispado.

Día 6.—Como el día anterior, y en la reserva; por la tarde, oficiará el muy ilustre señor don Federico Ferreres, provisor de este Arzobispado y vicesacristán de este Seminario.

Día 7.—Ultimo del quinario y de Cuarenta Horas. A las diez celebrará la misa solemne don Vicente Soto, capellán del Asilo de San Juan Bautista, con sermón por don Antonio Martínez Moya, capellán del convento de San Cristóbal, y por la tarde, a las cuatro, solemne trisagio, procesión claustral y reserva, oficiando en ésta el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

EL REGRESO DEL ESPAÑOL

Leemos en un periódico madrileño: Se asegura que el Deportivo Español llegará a Vigo, de regreso de su turno por América, el día 6 de Octubre, y a Barcelona el día 7, con objeto de participar en el campeonato de Cataluña, que comenzará el día 10.

Para dicho campeonato tiene el Español formado ya su primer equipo. Parece ser que el equipo campeón de Cataluña se alineará con la falta de Mañá, el cual ha sufrido la fractura de una pierna en uno de los últimos partidos.

Respecto a Urquiza y Esgarza, se reintegrarán a sus respectivos Clubs, y, por lo tanto, el once catalán lo constituirán los siguientes elementos:

Zamora, Sapriza, Portas, Caicedo, Oramas, Trabal, Yarrita, Padrón, Cubells, Soler (una revelación del tercer equipo) y Ventoládrá.

N. de la R.—Nos parece que lo de Cubells es la fantasía de una noche de verano.

Juicios sobre el Gimnástico

El revisero de *El Carbayón*, de Oviedo, después de reseñar el partido, dice: «El partido, en general, satisfizo a la asamblea, muy escasa. Uno y otro bando jugaron con afán de vencer. Los unionistas saltaron a la pista dispuestos a rectificar su actuación gris del viernes último, y los valencianos a mantener en alto su pabellón. Ello originó una lucha muy reñida y muy competitiva, a un tren vivo que se mantuvo a lo largo de toda la jornada.

A decir verdad, los dos equipos nos han gustado. Nos afirmamos en la buena impresión que nos causara el primer día el Gimnástico, y rectificamos el juicio que nos mereciera el Unión. El once valenciano es un equipo muy acoplado y que juega con mucha ciencia, siendo su estilo muy parecido al catalán. Su portero es excelente. Buena la defensa. Muy entusiastas y sirviendo bien los medios, entre los que sobresale Enrique. La delantera es la mejor línea, pasándose bien y chutando fácil, aun cuando advertimos un poco de lentitud en el avance. El mejor es su ala derecha, y el más bajo el extremo opuesto, que es nuestro paisano Urrutia.

El Unión tuvo una buena tarde, mereciendo ganar como ganó. En primer tiempo fué excelente. Estuvo valiente, fogoso y muy inspirado, avanzando rápido con un juego abierto muy oportuno y bien llevado. El que más destacó fué el portero. Luego Cordiales y Laudin. En realidad, el conjunto entero bregó con lucimiento, haciéndose todos merecedores de un aplauso.

Arbitró Tirador, muy imparcialmente, pero incurriendo en algunos lunares de bulto.

Campo de Mestalla

La delegación del W. A. C. en España nos remite la lista reseña de los jugadores que desfilan a Valencia para contender con el equipo campeón catalán y pasado mañana. Integradamente la exponemos a la consideración del público:

Feige: Portero internacional de Austria, quien junto con Aigner, son los mejores porteros de su país. Sabe también jugar de delantero centro, y se distingue particularmente por su tranquilidad ejemplar.

Friede: Sustituto del anterior, y conocido por uno de los mejores guardametas de Viena. Procede del equipo infantil del W. A. C.

izquierda, que ha defendido en ambos sitios y varias veces los colores de su país. Es conocido, especialmente en Viena, por sus potentes chuts.

Braum: Medio izquierda, el único amateur que figura en las filas de su equipo y la esperanza de su club.

Bilek: Medio centro de lo mejorcito de Viena. Ha jugado por primera vez en la selección nacional contra la de la República de Checoslovaquia. Su fuerte principal es el dominio del balón, como también la especialidad de su dribling. Hace unos tres años que juega en este equipo.

Hudec: Medio derecha de gran seguridad, sabiendo apoyar especialmente el quinteto atacante.

Wallner: Uno de los mejores alas de Viena.

Huber: Ala izquierda. Ya conocido en España, por haberla visitado en 1924 reforzando al Torino F. C.

Nausch: Interior derecho o izquierdo. Tiene 19 años de edad. Uno de los valores más positivos y de más porvenir entre los interiores del país. Hace poco fué transferido al W. A. C. por el «Amateur», pero a pesar de su juventud, el W. A. C. tuvo que desembolsar una importante cantidad por su traspaso.

Kainz: Delantero centro, de juego rapidísimo y chut enorme. Gran conductor del ataque.

Haffl: Varias veces internacional; las dos últimas contra Hungría como interior derecha y delantero centro, marcando él todos los tantos. Jugó antes en el D. F. C., «Amateur» y Teplitzer y estuvo ya una vez en España con el D. F. C.

Jany y Weiss: Suplentes. El último internacional contra Suecia.

CICLISMO

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA EN CARRETERA.—EL CATALAN JOSE SAURA, GANA EFECTIVAMENTE LA PRUEBA

Como anticipábamos, José Saura, el gran «cruitero», ha logrado vestir por segunda vez el jersey de campeón de España, ya que el Jurado de la carrera ha descalificado al madrileño Telmo García, por irregularidades cometidas durante la carrera.

Así, pues, la clasificación establecida por el Jurado es la siguiente: Primer. José Saura (catalán). Segundo. Juan Lloréns (valenciano).

Tercero. Ricardo Montero (arandarra). Cuarto. Manuel López (madrileno). Quinto. José Lucas (sevillano).

MOTORISMO

OTROS DOS QUE DAN LA VUELTA AL MUNDO

Los motociclistas Sexé y Andrieu, que realizan un viaje alrededor del mundo, han llegado a Tokio.

BOXEO

PARA DISPUTARSE LA «CHALLENGER» AL CAMPEONATO MUNDIAL, PERSON Y PAULINO LUCHARAN EN NUEVA YORK

En vista de que el sneco Harry Persons y Paulino Uzcudun se disputan, como campeones de Europa, el nombramiento de «challenger» al campeonato mundial, el conocido empresario Rickard tiene el propósito de enfrentarlos a los dos, para que el vencedor en dicho combate sea el que suba al ring con Tunney, para disputarle el título mundial.

N. de la R.—Verdaderamente este proyecto nos parece lógico e ideal, pero estimamos que no llegará a realizarse, pues antes que Paulino y Persons se calificara a Harry Wills para la tal «challenge», y a nuestro campeón se le obligará a enfrentarse antes con Firpo y otros pugiles americanos de categoría.

MATEMATICAS, FISICA Y QUIMICA

Preparación especial y completa para CIENCIAS, ARQUITECTOS, INGENIEROS INDUSTRIALES

JULIAN ARAZO GOMEZ
DOCTOR EN CIENCIAS

Samaniego, 11 - VALENCIA

Gran Gimnasio Colón

Director propietario: Don Felipe Enguñidanos
DIRECTOR FACULTATIVO: DR. D. ROMUALDO AGUILAR

Este acreditado centro de cultura física ha reanudado sus clases en la calle de Hernán Cortés, número 7. El director señor Enguñidanos, además de la dirección del mismo, desempeña las clases de los Colegios de las Escuelas Pías, Hermanos Meristas (Alameda), Colegio Colón, Madres Escolapias y Hospicio de la Misticordia.

LAVESE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO

JABON ZOTAL

LIBRERIA ORTEGA

Bajada San Francisco, 7 Libros para todas las carreras

Material Pedagógico moderno - Estudios de matemáticas - Artículos de dibujo - La casa mejor surtida

Suscripciones a periódicos y revistas del país y extranjeros

Academia de Aduanas

Preparación para los Cuerpos Pericial y Administrativo. Director: Don Juan Descalzo, jefe de Negociado del Cuerpo Pericial. Calle de Cirilo Amorós, número 36, tercera planta.

Horas de matrícula y consultas, de 5 a 7. Empezarán las clases el día 5 de Octubre.

Gran acontecimiento en Valencia

QUESO GRUYERE SUPERIOR, 6 PESETAS KILO
Cantidad mínima, 1/4 kilo

VICENTE PENALVA - Tienda de los Quesos

TRENCH, 16

CARPINTERIA TRIGUENA EN AMERICA

George Carpentier ha vencido a Rocco Stramaglia por k. o., al tercer round.

El match se jugaba a 12 rounds.

TENNIS

LA REVANCHITA WILLS-LENGLEN

Miss Helene Wills ha declarado que está dispuesta a aceptar un match de revancha con Susana Lenglen, siempre y cuando la Federación Americana de Tennis pres te su apoyo a este deseo. El match se celebraría en 1927.

LACOSTE, A EUROPA

Ha embarcado con rumbo a Europa el jugador francés de tennis Lacoste, vencedor del campeonato de los Estados Unidos, habiéndosele dispensado una entusiasta despedida.

RUGBY

Continuando su turné por Francia, el famoso equipo zelandés de rugby jugó el domingo un match contra una selección hionesa a la que vencieron por 17 puntos a 3.

El match se celebró en el Estadio de Lyon, delante de 36.000 personas.

DE LA REGION

CABANES

En la mañana del miércoles, en el término de Cabanes, el auto de viajeros de Villanueva a Castellón, atropelló a un joven de una masía de Benloch, que saltó a hacerles un encargo, con tan mala suerte, que las ruedas le pasaron por la ingle.

Inmediatamente se presentó el juzgado de Cabanes con el médico titular y una pareja de la Guardia civil.

hallado dispuesta para hablar con el confesor, sino con el amigo.

—¿Qué dices de pecados ni de dureza de corazón? ¿Estás loca? ¿Qué pecados han de ser los tuyos, si eres tan buena?

—No, padre, yo soy mala. He estado engañando a usted, engañándole a mí misma, queriendo engañar a Dios.

SUCESOS

TOROS QUE SE DESMANDAN: COGIDAS, HERIDOS Y ALARMA.

—Hacia el Matadero general iban conducidos en la tarde de ayer dos novillos, para ser sacrificados en dicho sitio.

La entrada en Valencia se verificó por el puente del Real, y al llegar frente al Gobierno civil, rompieron los cabestros, emprendiendo veloz carrera.

En la plaza del Gobierno civil había una familia de gitanos, contra la cual y demás transeúntes arrancaron los bichos, produciendo la natural alarma y algunos sustos.

A una gitana del grupo antedicho la hirió un toro en el tobillo, y a otra, después de voltearla aparatadamente, quedó herida en el costado derecho. Esta se llama Matea Canuda Flores, de 17 años, la cual fué conducida al dispensario de la Giorieta, donde el médico de guardia le apreció una herida confusa, situada en el noveno espacio intercostal derecho, al nivel de la línea axilar anterior. Pronóstico reservado.

También ha resultado herido en la muñeca derecha el guardia municipal Manuel Romero, que fué volteado al hacerle frente al toro.

Los toros, perseguidos por guardias de Seguridad, siguieron por la calle del Pintor López y torres de Serranos hacia el puente de San José, siendo tiroteados cuando sin peligro para los transeúntes podía hacerse.

Finalmente, ya pasado el puente de San José, fueron muertos a tiros por los guardias de Seguridad.

La alarma por los disparos, así como las carreras y sustos que originaron los toros desmandados, fueron grandes.

Este suceso ha tenido derivaciones desgraciadas para un querido compañero en la prensa, don José Montoro, quien cuando iba de un sitio a otro, procurando la más completa información posible para su diario, un auto le atropelló, produciéndole una luxación en el hombro izquierdo.

No creemos necesario afirmar nuestro deseo de un pronto y total restablecimiento.

SUSTRACCION.—Carmen Rodríguez López presentó denuncia en el juzgado por hurto de un reloj, valorado en 600 pesetas, sospechando fuese la autora del hurto una vecina llamada Pilar.

DISTRITO DEL MAR.
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
Defunciones: Patricio Ruiz Vázquez, de 37 años, Carlos, 13, de insuficiencia mitral; Pedro S. Martínez Arcés, de 18 años, Santa Eulalia, 7, de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DEL MERCADO.
Matrimonios: Enrique Piquer con Amparo Rose.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 0.
Defunciones: Tomás Ruescas Fernández, de 65 años, Tepinaria, 12, de tuberculosis pulmonar; María de los Dolores Lázaro Civera, de 67 años, Gibraltar, 20, de esclerosis cerebral.

DISTRITO DE SAN VICENTE.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Juan José Galliani Reig, de 62 años, Arzobispo Mayor, 28, de miocarditis; José B. Alay Peneu, de 73 años, Guillén de Castro, 141, de hemorragia cerebral; Enrique Estelás Ubeda, de 16 años, Hospital provincial, de tromboflebitis del seno cavernoso.

DISTRITO DE SERRANOS.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4.
Defunciones: Ninguna.
Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 12; defunciones, 7.

Teatro Principal

Compañía de Comedias de MANOLO PARIS

1.ª actriz: ANTONIA HERRERO

Buñaca: Tres pesetas

Hoy viernes, a las 10 noche

ESTRENO de la comedia en cinco actos, y en prosa, de Vautel Chaine, de Lordé, adaptada por José Juan Cadenas.

EL SEÑOR CURA Y LOS RICOS

EXITO GRANDIOSO EN MADRID Y BARCELONA

Lunes 4 Octubre - ESTRENO

Primer ACONTECIMIENTO de la temporada 1926-27

BONAPARTE VENCEDOR EN ITALIA

— 0 —

DESTINO

Emoción: Misterio

Amores fantásticos...

Las más bellas mujeres de Francia reunidas...

Triunfo personalísimo de nuestra compatriota la genial y bellísima

Isabelita Ruiz

Un intenso drama de amor, cuyo desarrollo a través de aquella época turbulenta, despierta la atención de todos los públicos, y en el que triunfa ruda lucha el amor patrio y los celos de un corazón deshecho

UN FILM MARAVILLOSO QUE TODA VALENCIA VIERA en

Gran Teatro

El Corsé Modelo

Calle San Vicente, 15

JOSE ABAD MARTIN

Especialidad en

CORSETES Y PAJAS de

CAUCHU

para adelgazar

y tuberosas, desde doce pesetas

La única casa que confecciona los sostenes para reducir el estómago

La más práctica en fajas para enfermos

Medias de goma

Este número ha sido revisado por la censura

JUAN VALERA

PEPITA JIMENEZ

dra y otras plantas, y tres jaulas doradas con canarios y jilgueros.

Aquella sala era el retiro de Pepita, donde no entraban de día sino el médico y el Padre vicario, y donde a prima noche entraba solo el operador a dar sus cuentas. Aquella sala era y se llamaba el despacho.

Pepita estaba sentada, casi recostada en un sofá, delante del cual había un velador pequeño con varios libros.

Se acababa de levantar, y vestía una ligera bata de verano. Su cabello rubio, mal peinado aún, parecía más hermoso en su mismo desorden. Su cara, algo pálida y con ojeras, si bien llena de juventud, lozanía y frescura, parecía más bella con el mal que le robaba colores.

en una butaca al lado de Pepita, se entabló la conversación.

—Me alegro, hija mía, de que me hayas llamado; pero sin que te hubieras molestado en llamarme, ya iba yo a venir a verte. ¿Qué pálida estás! ¿Qué padeces? ¿Tienes algo importante que decirme?

A esta serie de preguntas cariñosas empezó a contestar Pepita con un hondo suspiro. Después dijo:

—No adivina usted mi enfermedad? No descubre la causa de mi padecimiento?

—¿Y cómo no decirles cuando el espíritu del mal me posee?

—¿Ave María Purísima! Muchacha, no desafines. Mira, hija mía: tres son los demonios más terribles que se apoderan de las almas, y ninguno de ellos, estoy seguro, se puede haber atrevido a llegar hasta la tuya. El uno es Levialán o el espíritu de la soberbia; el otro Mamón, o el espíritu de la avaricia; el otro, Asmodeo, o el espíritu de los amores impuros.

—¿Pues de los tres soy víctima; los tres me dominan.

—¿Qué horror!... Repilo que te calmes. De lo que tú eres víctima es de un delirio.

—¿Pluguérese a Dios que así fuera! Es, por mi culpa, lo contrario. Soy avarienta, porque poseo canchales, bienes y no hago las obras de caridad que debiera hacer; soy soberbia, porque he despreciado a muchos hombres, no por virtud, no

por honestidad, sino porque no los hallaba acreedores a mi cariño. Dios me ha castigado; Dios ha perdonado que ese tercer enemigo, de que usted habla, se apodere de mí.

—¿Cómo es eso, muchacha? ¿Que diablura se le ocurre? ¿Estás enamorada quizás? Y si lo estás, ¿qué mal hay en ello? ¿No eres libre? Cástate, pues, y déjate de tonterías. Segura estoy de que mi amigo don Pedro de Vargas ha hecho el milagro. ¡El demonio es el tal don Pedro! Te declaro que me asombra No juzgaba yo el asunto tan molliar y tan maduro como estaba.

—Pero si no es de don Pedro de Vargas de quien estoy enamorada.

—¿Pues de quién entonces?

Pepita se levantó de su asiento, fué hacia la puerta; la abrió; miró para ver si alguien escuchaba desde fuera; la volvió a cerrar; se acercó luego al padre Vicario, y toda acogonada, con voz trémula, con lágrimas en los ojos, dijo casi al oído del buen anciano:

—Estoy perdidamente enamorada de su hijo.

—¿De qué hijo?—interumpió el padre Vicario, que aún no quería creerlo.

—¿De qué hijo ha de ser? Estoy perdidamente enamorada de don Luis.

La consternación, la sorpresa más dolorosa se pintó en el rostro del cándido y afectuoso sacerdote.

Hubo un momento de pausa. Después dijo el Vicario.

—Pero ese es un amor sin esperanza; un amor imposible. Don Luis no le querrá.

Por entre las lágrimas que no blaban los hermosos ojos de Pepita brilló un alegre rayo de luz; su linda y fresca boca contraída por la tristeza, se abrió con suavidad, dejando ver las perlas de sus dientes y formando una sonrisa.

—Me quiere—dijo Pepita con un ligero y mal disimulado acento de satisfacción y de triunfo, que se alzaba por cima de su dolor y de sus escrúpulos.

Aquí subieron de punto la consternación y el asombro del padre Vicario. Si el santo de su mayor devoción hubiera sido arrojado del altar y hubiera caído a sus pies, y se hubiera hecho cien mil pedacitos, no se hubiera el Vicario consternado tanto. Todavía miró a Pepita con incredulidad como dudando de que aquello fuese cierto, y no una alucinación de una vanidad mujerial. Tan de firme creía en la santidad de don Luis y en su misticismo.

—¿No se lo decía yo a usted? ¡Yo soy muy mala!

—¡Sea todo por Dios! Vamos, señor. La misericordia de Dios es infinita. Cuéntame lo que ha pasado.

—¿Qué ha de haber pasado? Que le quiero, que le amo, que le adoro; que él me quiere también, aunque lucha por sofocar su amor y la vez lo consiga; y que usted, sin saberlo, tiene mucha culpa de todo.

—¿Pues no faltaba más! ¿Cómo es eso de que tengo yo mucha culpa?

—Con la extremada bondad que le es propia, no ha hecho usted más que alabarme a don Luis, y tengo por cierto que a don Luis le habrá usted hecho de mí mayores elogios aún, si bien harlo menos mercedos. ¿Qué había de suceder? ¡Soy yo de bronco? ¿Tengo más de veinte años?

—Tienes razón que te sobra. Soy un mentecato. He contribuido poderosamente a esta obra de Lucifer.

El padre Vicario era tan bueno y tan humilde, que al decir las anteriores frases estaba confuso y contrito, como si él fuese el reo y Pepita el juez.

Conoció Pepita el egoísmo rudo con que habla hecho cómplice y punto menos que autor principal de su falta al padre Vicario, y le habló de esta suerte:

—No se aflija usted, padre mío.

—No te exaltes, hija mía!—interumpió el padre Vicario

PAGINA FEMENINA LECTURAS PARA LA MUJER

Crónica de la Moda

Abrigos y guarniciones

París, Septiembre de 1926.

Cada temporada de la moda está regida por un signo propio que lleva el nombre de una ciudad evocadora. En los meses de invierno, cuando la inclemencia de los elementos se desencadena en París, Londres o Berlín, las caprichosas de la moda exigen Niza como campo de acción. En el mes de Agosto impone su voluntad Deauville, y en este mes de Septiembre, Biarritz es el lugar que dicta las últimas novedades en materia de indumentaria femenina. Claro que todo esto es muy relativo. La verdadera dictadura la ejerce París, pero sus disposiciones se empiezan a cumplir en la Costa Azul, Normandía o la Costa Vasca.

Es de buen tono pasar las postimerías del otoño en el país vasco, o más exactamente Biarritz. Este año, la afluencia en la encantadora ciudad es considerable, más que en años anteriores. La presencia del Príncipe de Gales ha contribuido indudablemente a que acudan los potentados americanos que pasean su elegante *spicón* por todas las alturas.

Biarritz es en la actualidad el lugar geométrico de la elegancia femenina. Ya son pocas las mujeres que se bañan en la playa, pero las que lo hacen llevan trajes verdaderamente originales y divertidos, de una encantadora fantasía. No son muy prácticos, en verdad, pero todas sabemos que lo práctico y lo nuevo no son factores compatibles más que en casos excepcionales.

El empleo de la muselina ha disminuido en esta última parte del estío, y hay que confesar que dicha tela ligera, que lleva, por lo general, dibujos muy decorativos, se presta admirablemente para confeccionar *toilettes* un tanto aéreas, que riman bien con las siluetas de la mujer moderna. Las capas de noche siguen siendo suntuosas y de una línea sombría, y convienen especialmente a las mujeres altas. Nunca se vieron tantas pides como este verano. Apenas refresca un poco el tiempo, la mujer elegante se apresura a ponerse una chaqueta o *redingote* de cordero tejido de pelo de rosa...

En París, las casas de moda están en plena fiebre de trabajo, preparando los últimos modelos de otoño y los primeros de invierno. En los salones de los Campos Elíseos y de la Place Vendôme, los comisionistas de los cuatro puntos de la tierra asisten con acentuado interés al desfile de los maniqués y hacen sus pedidos a toda prisa. A estas alturas, la moda otoñal se concreta ya de manera definitiva, y los modelos revisten una forma que pudéramos llamar definitiva.

Puesto que se aproxima el otoño, y con él los chubascos y el descenso de la temperatura, justo es que hablemos de abrigos. Los grandes modistos están lanzando sugestivas formas de capas y abrigos que se llevarán dentro de un mes o mes y medio. En los abrigos dominará la forma recta. Algunos modelos siguen de cerca la línea de la *redingote*, mezclando un poco de fantasía en las guarniciones. Esta fantasía se revela, sobre todo, en la disposición de las pieles. Así, por ejemplo, los abrigos rectos de terciopelo granate llevan una estrecha guarnición de piel gris que pone en la prenda una nota muy original. Por delante, el abrigo lleva dos botones, y la parte inferior presenta una cierta holgura que se logra por medio de dos pliegues huecos colocados en los costados.

Otros modelos son de tejidos de lana «chinos» de tonalidad negra o beige. La parte inferior de estos abrigos lleva una tira de ancho bordado con numerosas presillas de la misma tonalidad que el fondo del tejido. Muchos abrigos llevan esclavinas de formas muy diversas guardadas esbriamente de pieles. En ciertas prendas de esta índole se advierte una vibración clara que se obtiene por medio de forros de tonalidad viva. En las capas se advierte mayor suntuosidad, si cabe, que en las anteriores temporadas, y en las telas que se usan domina una riqueza inaudita. Sin embargo, el verdadero refinamiento no consiste esencialmente en la riqueza de los materiales, y a menudo, una capa de corte impecable, pero de una tela más bien corriente, viste más que otra de material costoso. En nuestros días, lo que importa cuidar sobremedura es la armonía decorativa de la línea. Uno de los modelos de capa que contará con más sufragios, sin duda alguna, será el de *douillette* color tabaco, forrada de raso de la misma tonalidad y guarnecida de *coquilles* de mismo color o de ocos de *sléments*.

Como ya decíamos días pasados al examinar las grandes líneas de la moda del otoño, los galones de metal se llevarán muchísimo. Cerillos se guarnecen los vestidos de

terciopelo de Esmirna, e incluso las prendas que se hacen de terciopelo de lana. Los galones metálicos se disponen, por lo general, a lo largo del vestido, desde la parte inferior hasta la superior, rodeando también el borde de las mangas. El galón debe ser de un tono más bien oscuro y de una anchura discreta...

(Reproducción reservada.)



Las primeras modas de otoño en París

Conocimientos útiles

BARNIZ CONTRA LA OXIDACION DE LOS METALES

Se compone de las materias siguientes: 15 por 100 de cera; 15 por 100 de aceite de pie de carnero purificado; 35 por 100 de bencina del comercio, y 15 por 100 de esencia de trementina.

Se hace fundir la cera, se vierte el aceite caliente y se mezcla. Se añade la esencia en frío o caliente.

Se reposa algunos días, se vierte y se filtra. Añádese entonces la bencina, y una vez la mezcla hecha, se mete en una botella y se tapa tan herméticamente como sea posible. Cuando se quiere aplicar el barniz, es bueno agitar antes la botella. Este barniz se pone sobre todos los metales, bruñidos o no bruñidos, y les protege de toda oxidación. Barniz para los metales: Sebo, 150 gramos; cera blanca pura, 330 gramos; bencina, 350 gramos; esencia de trementina, 150 gramos.

Se funde la cera, añadiendo luego el sebo, y después de bien mezclado se añade la trementina y se deja reposar durante unos días. Se filtra la líquida, y añadiéndole la bencina, queda preparado el barniz. Láncense las botellas. Para usarlo se agita el barniz y se extiende con una brocha sobre el metal; de este modo queda libre de la oxidación.

PARA DAR CONSISTENCIA A LAS UNAS

Algunas personas tienen las uñas muy frágiles, y se les rompen y desgarran con la mayor facilidad. Para darles consistencia y acelerar su crecimiento cuando se han roto, puede emplearse una pomada que da excelentes resultados.

Para obtener dicho producto se disuelve la yema de un huevo duro en dos gramos de cera virgen derretida en el baño maría y se añade un poco de aceite de almendra. Antes de acostarse se aplica un poco de dicha pomada a las uñas y se calzan después las manos con guantes viejos, que se conservarán puestos hasta el día siguiente. Al cabo de un mes o mes y medio de este tratamiento, las uñas se ponen duras y resistentes.

PARA LIMPIAR LOS PEINES DE CONCHA

Pónganse los peines en un saco con cuatro o cinco puñados de serrín. Círrase el saco, y sujetándolo por ambos extremos agítelo durante largo rato. El roce basta para limpiar perfectamente los peines, añadiéndoles brillo frotándolos con un rupo de lana.

La voz del mantón clásico

Ogafío y antaño

Era el saloncillo amplio, engalanado con ricos cortinajes, edredones y muñecas de trapo; un tocador, armario, banquetas, numerosas cajas de sombreros casi en desorden, lamparillas, cordones, cintas.

Entre todo ello, un mantón, un antiguo mantón, yacía extendido, rico en clase y en color, de hermoso fleco; era el alma del saloncillo, era como son todos estos mantones, primoroso encanto, nacido para adorno de la mujer, como lo son la mantilla de blanda y el abanico. Atractivos soñadores, hermosos objetos, que, así como al mencionarlos lleva consigo la palabra «mujer», al usarlos lleva consigo la palabra «España».

Y aunque el transcurso del tiempo quiere olvidarlos, es como querer prescindir de un cielo con su poético estrellado, pues ante su magnificencia se hinca la rodilla para tan hermosos y típicos atavíos españoles...

Alma del saloncillo era mantón tan primoroso, que, al verse rodeado de un ambiente tan modernista, nunca por el pedido, púsose a meditar de la extraña manera con que fué introducido. Las manos de su antigua dueña, tan vieja como él, vendiéronle no sabía a quién; tristeza le causaba haberse separado de la pobre mujer que le lució por vez primera el día de la boda... Mas, ¡qué felicidad!, salir del antiguo cajón de la cómoda para lucir los ricos bordados, el estupendo crespón, el airoso fleco.

Abrióse la puerta del saloncillo por una muchacha de unos diez y nueve años, de paso menudo, traje negro, delantillo blanco, puños y cofia con encajes; le contempló breves momentos, hace un gesto de indiferencia, y con el mantón extendido en los brazos, se introduce en una pieza tan elegante como el saloncillo, pero más reducida. Una dama a la moderna daba allí sus últimos toques ante un coquetón tocador; dábase con menudito peime pasadas a su cabello a la argarçón, carmin a sus finos labios, un poco de colorete a sus mejillas.

El mantón que esto presenciaba, estremecióse un tanto; él aún creyó que vivía en épocas tan castizas como las pintadas por López Silva, mantones por doquier en las airesas madrilenas, de belleza tan cosmopolita; sevillanas de gracia atractiva, zaragozanas de continente hermoso, valencianas de simpática serena, catalana elegante, asturiana señorial, granadina soñadora, navarra de nobleza admirable.

...Cuando, después de la velada, regresaba hacia casa la dama a la moderna, acariciaba con sus blancas manos, de uñas pulidas, el inteligente mantón, pensaba éste con triste desengaño: Prefiero estar en mi antiguo cajón de la cómoda, y allí morir de viejo, antes que envolver un cuerpo sin forma, subir hacia una nuca afeitada, caer mis flecos sobre piernas desnudas y ser llevado con desdén, sin cariño...

CARMENGGITA TOMAS

Verano 1926.

Consejos para conservar la belleza

Para que el cutis conserve ese color sonrosado tan agradable a la vista, no debe comerse mucha carne; hay que alimentarse en lo posible con vegetales, sobre todo puerros y espinacas, verduras amargas que gozaron de gran aceptación en el siglo XV. Las zanahorias y los pepinos, y los tomates, son también muy buenos para la piel. En cambio, hay que abominar de los pescados, y especialmente de los crustáceos, porque indetectiblemente ponen aspera la epidermis.

El tocino, la manteca y la grasa, hay que comerlos con mesura, y desterrar por completo de la mesa los dulces, los pasteles y el queso, excepción hecha del de Gruyere, que es bueno. También son perjudiciales los ácidos y las especias, es vinagre y el limón; pero esto último, en limonada muy dulce, es tan excelente como la leche para la buena conservación de la tez.

El té, el café y el chocolate, aunque no perjudiquen, conviene no tomarlos, como tampoco conviene beber vino puro, sino mezclado con agua clara, y mejor aún con agua mineral, pues el vino tiende a poner el cutis áspero y basto. Del té no se debe abusar, no siendo obeso el consumidor.

La bebida ideal para conservar la belleza del rostro, consiste en un vaso de agua muy caliente antes de la comida más copiosa que se haga

EL ARTE EN EL HOGAR

Nunca como ahora, si se exceptúan los delicados finales del siglo XVIII y los principios del XIX, nunca, repetimos, estuvieron tan en auge las porcelanas como elemento decorativo.

China, Japón, Copenhague, Sajonia, Baviera y demás centros de producción no dan abasto a las demandas que en los mercados del mundo hacen los elegantes para de-

cordones naranja tenderá una lámpara japonesa de papel azul y anaranjado con dibujos oro y negro.

En un rincón habrá un mueble bajo, incrustado de nácar, marfil y maderas preciosas, como ébano y cedro.

Sobre ese mueblecito, un barco japonés, hecho con una sola concha de nácar y finos palos de marfil pulido.



corar sus habitaciones con preciosas figurinas, los tibores, los idillos, los búcaros y los raros caprichos que ceramistas soñadores conciben.

Y, realmente, nada más bello, más cautivador que una bella porcelana en un interior bello.

Imaginemos un pequeño gabinete con el suelo cubierto por grueso tapiz azul oscuro, con las paredes pintadas en color naranja, listados en negro, y de trecho en trecho un gran crisantemo azul.

El techo será igual al tapiz del suelo, y de su centro, sujeta por

En otro rincón, un lecho muy bajito, cubierto con un gran paño de raso negro, bordado en dragones de oro, y ante el lecho, una mesita de laca negra con tapa anaranjada; una mesita que es más bien un taburete y sobre ella un recipiente de porcelana azul, ancho y bajo, con agua, donde se abre una maravilla de flores raras que la moda impone.

Cerca un búcaro, también azul, muestra una ramita con flores de nácar, y un poco alejado, quizá celoso, otro búcaro de porcelana color naranja, decorado con grandes ramas negras, lora su soledad.

durante el día. De frutas pueden comerse cuantas se quieran, sin daño para la belleza, principalmente si son manzanas y naranjas, y mejor si son grosellas, cerezas, albaricoques y melocotones. También son buenas las uvas y la fresa, pero esta última suele ser perjudicial para ciertas personas, sobre todo si padecen eczema.

La cosumbre inglesa de tomar té a las cinco de la tarde, es muy perjudicial para el cutis.

C. de P.

CARICIAS

A mis padres, con mi cariño

—Cariño mío, estrechita blanca, mi corazoncito, lucero del alba; florecilla mía, hijito de mi alma: ¿qué piden tus ojos con esas miradas? ¿Qué piden tus labios fatigos de palabras? ¿Qué en frente para de espumas y nácar? ¿Piden más caricias? Tómalas, mi alma.—

Dice así la madre, y en su dulce cara hay unos reflejos verdaderos de vida; y en sus bellos ojos, cual gotas de escarcha brillan amorosas dos incógnitas lágrimas; y el niño sonríe con sonrisa clara; sobre las rodillas de su madre se alza, agita sus manitas bellas, sonrosadas, menea sus piernas, y luego se agacha. Como un duendecillo que baila, que baila...

Y la madre bella, y la madre santa, sonríe, sus ojos, ay!, llenos de lágrimas.

—Caricias de madre, puras como el azul! ¡Madre!, nombre de ángel... ¡Ángel de la Guardia!...

SALVADOR SOLER SOLER

La dona valenciana

CANT

Rendimhi cult, prestanti vassallaje, batxa la testa, reverent la planta... ant l'aimada del cor, d'excel's nyinyaje; la muller ideal; la mare santa.

Totes son flors d'idilic paradís; son filles predilectes de Maria que baix de son mantell les acullis i dels àngels están en companyal.

Son esclat de capells de fins olors qu'embarquen les rutes siderals, i al creixer en encarts, ja fetes flors, son beudició del cel, per a ls mortals!

Lo ubriagador azahar dels तरongers i lo suau oreig del mar llet, logren, acaronantles, joganets, iniciar son somriure, qu'es diví!

Grecia, Roma, Germania, Orient... ens ofenen belleses molt palmaries; mes efimera qu'en art es content que les nostres son mes estatuaries!

No duale qu'a sa fama respondrien acudint a un consens de la regió, ahon els propis i estrangers apreciaran que les Venus, ast, formen legió!

En sos labris, la nostra dolça parla, es rítmica, es armoniosa i es enjós... tan cert, qu'els serafins, per escoltarla, boixen, en un vol, d'el paradís!

Si plora, es una Mare Dolorosa que contempla, a son Fill, mort en la Creu; si riu, es l'armonia delectosa qu'antona el mon glat quant la llum veu!

Noble, amorosa, honesta, faenera... ¡qu' en tan altes virtuts semblarhi pot? ¡ella es tan sòla en la mundial esfera quí, per gracia de Deu, los te per dot!

Ella es la inspiradora de les Arts! a ella dehenen son genit creador els artistes, filis seus, qu'en totes parts escolten canls triomfals en sa llac!

Sarda, poetas i esbis... esmerollos es faena tan gran, que no's pot fer... i si algun jorn volguérem coronarlos, es quedaria'l mon sense florir!

... ¡encant de nostra terra, eixa es ton obra! ¡Sembrares ideals, qu' un donat fruit, i es qu' Amor, en ton pit, lo poder cobra de la maga vareta de virtut!

Endicgarnos la vida es la misió... la par d'el espírit marca ton pas, i la meo pura y santa inspiració surt, com regner de llum, allí ahon estás!

Ab lo típic vestit de llauradora t'assegures entre burles y vestals, a lens tan hoc, com Reina y com Senyora, en la catifa d'er d'els Jocs Florals!

¡encara's pot! Ton valdrem ens demana apart de los tribus de platensis, que t'ofenen els cors! ¡la valenciana es algo mes que Reina... es Poesia!

VICENT CIRUJEDA ROIG

20-5-326.



Las primeras modas de otoño en París

La ultramodernísima moda de las niñas bien

La última etapa, y por cierto gravísima, de la enfermedad que pueden padecer las niñas bien de hoy, es fiebre altísima de independencia. «Vivir su vida». La muchacha debe vivir su vida, no la de las mamás, ni de sus acompañantes; y vivir su vida con independencia, es tanto como echar por la borda toda vigilancia, alejarse de miradas escrutadoras, dejarse de respellos vanos, ir a las reuniones sin muerres inútiles. En una tarde de invitación a una reunión de jóvenes de ambos sexos se peñan estas iniciales «S. M. L.» (sin muebles inútiles). ¿No tiene la experiencia de los 20 años? ¿No podrá caminar sin andadores? De si

mismo cuenta un insigne pedagogo y eminente maestro español, que una vez que sus pobres padres le costearon las clases de primeras letras en una aldea, el muchacho, alabado y tenido por listo en el pueblo, fué enviado a la capital a examinarse, para proseguir sus estudios. «¿Y qué me podrán enseñar a mí que ya no lo sepa?» Y llegó a la capital en una cascabelera diligencia de las de antaño. Y cuando enfrentado con los nuevos profesores comenzó a ser requerido sobre lo que había estudiado, a fuerza de no saber responder notó que su primer pensamiento «¿qué podrán enseñarme que yo no lo sepa?», iba trocándose en este otro, completamente contrario: «¿Qué me podrán enseñar a mí que yo sepa?»

Los 20 años de experiencia de una muchacha son menos aún en el mundo de la vida—perdóneme las interesadas—que las primeras letras del insigne pedagogo, con la egravidad de que aquel niño llegó a formular la confesión de su propia ignorancia, mientras que muchas, muchísimas de las que se puede decir, como en la fábula: «Tu cabeza es hermosa, pero sin...», no llegan a tal reflexión. Pero la harán, no hay duda; que pasen 15 ó 20 años más, y vaya si aharán.

La independencia, que obra como una fuerza centrífuga, lanza a la muchacha a una vida de dispersión. La separa poco a poco del centro de la familia, porque quiere vivir su vida, y separada de la vida familiar; los lazos de la misma se rompen o se aflojan, y el calor del hogar se entibia y el fuego que calienta los corazones se oculta en un resacido de cenizas, que un soplo del vendaval, un amor a des tiempo, desparraja y esparce. ¡Adiós hogar!

Y la educación en el seno de la familia, que es la mejor escuela y la escuela que ha de durar toda la vida, desaparece, y la deformación moral toma cuerpo a medida que e calor del hogar se hace pesado. Las promesas pastorales de una cualquiera se aprecian más que las realidades preñadas de cariño y sacrificios oportunos, y contrastan con los años transcurridos. Y al placer se llama dicha... ¿Y a qué continuar?

¡El remedio es tan claro! Inyecciones a dosis fuertes según el grado de la enfermedad. En el primer estado aún hay remedio: en el segundo, también... en la otra etapa... remedio también, ¡pero es tan difícil! Inyecciones de espíritu cristiano, de verdad, de pureza de ideas y de sentimientos, de amor al poder, y, sobre todo—porque la experiencia de los 20 años no es experiencia—de creer firmemente lo que dicen los que la tienen, sobre todo cuando hablan por obligación como guardianes de la ley de Cristo y legados del mismo Salvador.

¡Y pensar que hay muchachas que prefieren su pensar al del mismo Pontífice! ¡Tontas, estúpidas, insensatas!», o que llamaba a las tales en cierta ocasión un joven elegante.

Nosotros nos contentamos con llamarlas ridículas, despreciadas, de mal gusto, presuntuosas y moralmente... feisimas.

S. de P.

El emblema de la sortija

La sortija es la prenda más emblemática que se puede dar como recuerdo, ya de amistad o de pasión; significa, en tesis general, alianza.

La de brillantes, a más de representar ese bello atributo de la concordia, tiene el de valor y firmeza. Las de corales, alegría. Las de perlas, ternura. Las de turquesas, bienestar. Las de topacio, tristeza, constancia.

Las de ópalo, amargura, indecisión.

En resumen, una sortija puede reunir en sí muchas piedras, y con ellas no solo un valor grande, sino la expresión de varios afectos.

Es linda una mano aseada, fina, orlada con dos o tres anillos, cuando uno solo sea de mayor dimensión que los otros; pero es de un gusto grosero empavesar los dedos hasta las coyunturas, por lucir la variedad que se posee; hay más; las jóvenes que usan sortijas profusamente, cuando dan la mano y se les oprime con alguna efusión, sufren como si se les trituraran los dedos.

INFORMACION GENERAL

La vida en la región

DE LIRIA

LA PROCESSION DE SAN MIGUEL
Este acto religioso revistió una brillantez inenarrable: fué presidido por el ilustrado sacerdote liranés don Carmelo Blay, y asistieron numerosos clérigos de Liria, llegados expresamente desde sus respectivas parroquias. En toda la carrera agolpábase la muchedumbre, ansiosa de contemplar el hermoso espectáculo, pero particularmente en el nuevo trayecto de las calles Mayor y de San Francisco, donde hubo gran desbordamiento de bengalas y otras manifestaciones de júbilo.

LOS FUEGOS ARTIFICIALES
Los fuegos artificiales de anoche resultaron muy bonitos y fueron presenciados por infinidad de forasteros y por todo el vecindario de Liria, pero eran algún tanto peligrosos para los edificios cercanos, en especial para la Casa Ayuntamiento, cuya fachada salpicaban las chispas, y asusta pensar lo que hubiese ocurrido si la vidriera del Archivo municipal hubiese estado abierta.

Observamos con satisfacción que algunas carcasas disparábase en la «Loma de la Torreña», en evitación de accidentes.

LOS «CACOS»
A pesar de la vigilancia desplegada, no pudo evitarse que los amigos de lo ajeno cometiesen algún que otro robo, y no habiéndose podido descubrir a los autores, nos abstendemos de reseñar, para no entorpecer la labor de las autoridades policíacas.

DE SUECA

MERCADO
Sin variación.
LA FIESTA DEL LIBRO
Con motivo de la Fiesta del Libro, que se celebrará el día 7, el alcalde se ha dirigido a los directores de las escuelas, para que le indiquen los libros instructivos que deseen figurar en las bibliotecas populares.

AYUNTAMIENTO
El Ayuntamiento ha emprendido las obras rápidamente, para terminar la nueva vía Emilio Carrasquer, que resultará una de las principales calles de la población.

CHARLOTADA SUSPENDIDA
Por la reciente herida sufrida por Elapísera en Torrijos, se ha suspendido la charlotada anunciada para hoy.

De encontrarse bien, tendrá lugar el próximo domingo.

DE ALCIRA

AYUNTAMIENTO
Anoche se reunió el pleno, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder quince días de licencia al alcalde señor Pardo.

Aprobar los proyectos y presupuestos que el arquitecto señor Pedrós ha presentado, para transformar la Gloria en un parque inglés, y construir la pasarela de Tudela, a base de cemento armado y viguetas de hierro.

SUCESOS
Ayer, a las ocho, y cuando se hallaba acostado el vecino de ésta Vicente Garrigues Gregori, de 25 años de edad, casado, habitante en la calle de la Montañeta, número 6, se apercibió de un ruido en su habitación, viéndose sorprendido por un sujeto que estaba manipulando en los cajones de la cómoda.

El Garrigues se arrojó sobre el ladrón, resultando con varias contusiones el dueño de la casa.

Al intentar huir, el ladrón, que se llama Amado Gimeno, de 19 años, fué detenido por un guardia municipal.

Por la Guardia civil ha sido detenido Vicente Santacruz Ronda, de 26 años, vecino de Alicante, el que subió a un vagón de tercera, donde se hallaba durmiendo un viajero, y con una navaja barbera intentó cortar el bolsillo de la blusa, donde llevaba 150 pesetas.

Fué detenido por el propio viajero, quien lo entregó a la pareja de escolta.

DE JATIVA

LA DESGRACIA DE AYER
Estando trabajando en las líneas de la Electra Levantina, entre Novetel y Canals, el obrero Emilio Carrasco García, de 30 años, sufrió una descarga eléctrica, que le dejó, causándole una herida incisa, de seis centímetros, en la cara anterior y tercio medio del antebrazo derecho, que le interesa la piel, tejido celular y músculos, con sección del flexor común de los dedos; otra herida por quemadura de cuarto grado, de diez centímetros, en el Ministerio de Educación, Cultura y Depor-

MERCADO

El día de hoy, señalado como mercado, se ha visto favorecido por un tiempo otoñal, desapareciendo el calor que hemos pasado durante el mes corriente.

Continúa la recolección de la algarroba, siendo la cosecha escasa, y de perdurar la sequía, la muestra que existe en el arbolado no fructificará por falta de agua.

Significó la demanda en gran escala de este producto, vendiéndose a 0'20 pesetas kilo, si bien algunos cosecheros se resisten a vender.

Muy animados los mercados de cerda y aves, cotizándose el ganado léchal de cerda de 32 a 39 pesetas cabeza.

En aves, gran abundancia en el mercado, y por la mucha oferta, los precios han sufrido baja.

En el negocio de almendras persiste la baja por paralización de demanda.

Pocas transacciones en la semana se han verificado en el aceite, continuando a 28 pesetas decalitro.

DE GANDIA

RELIGIOSA
Ayer principió en la iglesia Colegial el solemne novenario al Duque Santo, Francisco de Borja.

De los sermones está encargada el Padre Carrascosa de la Compañía de Jesús.

CONFERENCIA
El culto literato y crítico don José de Saldoval dió el miércoles por la noche en los salones del Fomento de Agricultura, Industria y Comercio, una conferencia sobre el tema anunciado ayer.

El orador, que estuvo felicísimo en los diversos períodos de su disertación, fué muy aplaudido diferentes veces, así como al finalizar su conferencia, y fué felicitado por muchos de los asistentes.

UN RUEGO
Sabemos que va a ser un poco difícil poder conseguir que las calles de Oliva y Canónigo Noguera sean regadas por el auto-cuba.

No pedimos que sea mañana y tarde, en vista de la sequía, pero al menos una vez al día si debiera regarse.

Los vecinos lo agradecerían y se evitaría que éstos las rieguen con aguas sucias, lo que es peor el remedio que la enfermedad.

DE BURRIANA

SOBRE UNA NOTICIA
El corresponsal en ésta del *Diario de Castellón*, insertó una noticia referente al precio de materiales para la confección de cajas de naranja, que verdaderamente son irrisorios, pues se da el caso que ningún fabricante pueda vender a dichos precios, pues debe haber sufrido un error.

DE REQUENA

DETENCION DE UN LADRON
A la Guardia civil de esta población presentó una denuncia el vecino del Pontón, don Alfredo Rodríguez, haciendo constar que noches pasadas le asaltaron el corral, llevándose del mismo dos pavos y cuatro gallinas.

Practicadas activas gestiones por el suboficial de este puesto don Manuel Martínez y guardias Miguel Catalá y Eloy Martínez, dieron por resultado detener a Pedro García García (a) «Carruchas», de 22 años, recuperando las seis aves robadas, haciéndole confesar al Carruchas otros dos robos cometidos recientemente.

Dicho sujeto, juntamente con el atestado instruido al efecto, fué puesto a disposición del juzgado de instrucción, quien instruye las diligencias oportunas.

DE CASTELLON

VARIAS NOTICIAS
Esta mañana ha regresado a Tortosa el Obispo de la diócesis, doctor Bilbao.

Mañana es esperado, procedente de Madrid, el gobernador civil de esta provincia, señor Castelló Madrid.

En la sesión celebrada hoy por la comisión permanente del Ayuntamiento, se ha acordado pedir al gobernador civil que cese la inculcación de las aguas del Fomento Agrícola Castellonense.

También se ha acordado que se reanuden las Cantinas escolares y que se pida una subvención al Estado para las escuelas de Monserria.

DE SEGORBE

REGISTRO CIVIL
El movimiento de población durante la última decena del pasado mes de Septiembre es el siguiente:
Nacimientos, 11; defunciones, 5; matrimonios, 2.

TRASLADO DE LOS RESTOS DEL OBISPO AGUILAR
Procedentes de Manlleu llegaron a esta ciudad los representantes del citado pueblo, teniente de alcalde don Vicente Carvellier Viñals, concejales don José Coll Espadaler, don Juan Sellés Solés y cura párroco doctor don José Camprdonós Sanglós.

La citada comisión y las nombradas por el Ayuntamiento y Cabildo capitular, serán los encomendados de trasladar a su pueblo natal los restos del que en vida fué el Prelado de esta diócesis, doctor don Francisco de Asís Aguilar Serrat, que falleció en esta ciudad el 16 de Diciembre de 1899.

La exhumación se ha hecho esta tarde, y mañana se trasladará la comitiva por ferrocarril a Manlleu, donde en la iglesia parroquial de Santa María serán sepultados en la fosa de la capilla de San José.

En los días 3, 4 y 5 se celebrarán en Manlleu fiestas religiosas en conmemoración del centenario del nacimiento de tan esclarecido hijo, que durante su obispado, supo enaltecer su patria chica con grandes obras de caridad.

Todavía se recuerdan y no se borrarán de la memoria del pueblo de Segorbe, los días luctuosos del año 1885, cuando la epidemia cólera hacía estragos en esta población, diezmando la ciudad, el virtuoso Obispo, dando ejemplo, socorriendo a los necesitados, que sin su auxilio personal y monetario hubieran sucumbido.

El pueblo de Segorbe siente en el alma que los restos del que fué querido Obispo de esta diócesis no perduren en ésta.

DE DENIA

MERCADO
Pasa ordinaria, 30 pesetas.
Idem buena, 35.
Idem superior, de 50 a 60 pesetas.

Almendra en cáscara, de 9 a 10 pesetas el doble decalitro.
Idem en pepita marcona, a 61 pesetas arroba.
Idem comuna, a 50.
Idem planeta, a 56.
Cebolla, a 0'90 pesetas arroba.
Cacahuet, antigua cosecha, 2 granos, corriente, a 43 pesetas los 50 kilos.
Idem 2 granos primera, a 48.
Idem 3 y 4 granos primera, a 58.
Idem 3 y 4 granos escogido, a 64.
La nueva cosecha no ha salido aún al mercado.

DE ALCOY

RECEPCION
Desde la estación, y una vez hechas las presentaciones correspondientes, se trasladó la comitiva a las Casas Consistoriales, donde el Ayuntamiento obsequió con un vino de honor al Presidente.

El alcalde aprovechó la ocasión para interesar al señor marqués de Estella en la cesión de terrenos del Estado para la construcción de la Casa de Correos y reintegración al

DE TERUEL

SESION DEL AYUNTAMIENTO
Anoche celebró sesión la comisión del Ayuntamiento, tratándose varios asuntos de interés.

LAS EXCAVACIONES DEL CEMENTERO JUDIO
Se ha concedido de real orden sigan las excavaciones en la necrópolis judía de la Aduana, últimamente descubierta bajo la inspección de don Antonio Fioriano.

REUNION DE EMPLEADOS
Se han reunido los empleados municipales para constituirse e ingresar en la Asociación de empleados de Ayuntamiento nacional, habiéndose aprobado el reglamento. Ha presidido el oficial mayor del Municipio don Daniel Layuda, y asistiendo el delegado de la autoridad.

EL FERROCARRIL TERUEL-AJANIZ
Llegó la comisión de Acañiz para ventilar asuntos de gran trascendencia entre Acañiz y Teruel, respecto al ferrocarril.

El presidente de la Diputación y el gobernador civil prometieron apoyar a la referida comisión invitándole a un banquete que se celebrará con este motivo.

VARIAS NOTICIAS
En la Audiencia se ha constituido la junta local del censo electoral. Se ha declarado vacante la escuela de Balacloche y Fornoles.

Comunican de Torrevella que en la carretera de Acañiz a Cantavija voló un automóvil por tropezar con unos carros que veían en dirección contraria, resultando levemente contusionados varios individuos de la familia del ingeniero leche de Obras públicas de Cuenca; el coche sufrió algunos desperfectos

REGRESAN A SU PUEBLO
En el tren correo han marchado a su pueblo de Almería, los heridos Francisco Bayarri Catalá y Antonio Aguilar Dolz, notablemente mejorados de las heridas sufridas en la catástrofe automovilista de Viver.

En el Hospital continúa José Ferrer Orts.

En nombre de dichos heridos damos las gracias a todo el pueblo de Segorbe y en particular a las Hermanas de la Caridad, por las atenciones recibidas.

VIAJEROS
De Segorbe ha llegado a ésta nuestro buen amigo don Vicente Traver.

—En el expreso de ayer regresó a Valencia don Joaquín Vernia, acompañado de su hermana.

AYUNTAMIENTO
Mañana daremos cuenta de la reunión celebrada anoche por el pleno sobre el reciente viaje del alcalde a Madrid.

DE CASTELLON
VARIAS NOTICIAS

Esta mañana ha regresado a Tortosa el Obispo de la diócesis, doctor Bilbao.

Mañana es esperado, procedente de Madrid, el gobernador civil de esta provincia, señor Castelló Madrid.

En la sesión celebrada hoy por la comisión permanente del Ayuntamiento, se ha acordado pedir al gobernador civil que cese la inculcación de las aguas del Fomento Agrícola Castellonense.

También se ha acordado que se reanuden las Cantinas escolares y que se pida una subvención al Estado para las escuelas de Monserria.

NUEVA PROFESORA
Ha sido nombrada profesora auxiliar de la Normal de Castellón, doña Concepción Salvador.

DE DENIA

PUERTO
Son esperados los vapores «Cartania», para Montreal, y el «Hellen», para Nueva York.

Entrado: Vapor «Freixas III», de Barcelona, con cargo general.

MERCADO
Pasa ordinaria, 30 pesetas.
Idem buena, 35.
Idem superior, de 50 a 60 pesetas.

Almendra en cáscara, de 9 a 10 pesetas el doble decalitro.
Idem en pepita marcona, a 61 pesetas arroba.
Idem comuna, a 50.
Idem planeta, a 56.
Cebolla, a 0'90 pesetas arroba.
Cacahuet, antigua cosecha, 2 granos, corriente, a 43 pesetas los 50 kilos.
Idem 2 granos primera, a 48.
Idem 3 y 4 granos primera, a 58.
Idem 3 y 4 granos escogido, a 64.
La nueva cosecha no ha salido aún al mercado.

DE ALCOY

RECEPCION
Desde la estación, y una vez hechas las presentaciones correspondientes, se trasladó la comitiva a las Casas Consistoriales, donde el Ayuntamiento obsequió con un vino de honor al Presidente.

El alcalde aprovechó la ocasión para interesar al señor marqués de Estella en la cesión de terrenos del Estado para la construcción de la Casa de Correos y reintegración al

DE ALCANTE

CONFERENCIA
El próximo sábado dará una conferencia en el Ateneo Literario, José Pérez Bojart.

PARTIDO DE FUTBOL
El domingo abrirá sus puertas el campo de la Florida, después del castigo que le fué impuesto por la Federación Valenciana.

Jugará el equipo propietario con el Fortuna.

Lo que se recaude se destinará al corredor Valoz para que aumente los ingresos para poder emprender la carrera Alicante-Madrid.

NOTICIAS DE VILLAJYOUSA
Comunican de Villajoyosa que en la línea férrea, y a muy poca distancia de la estación, fueron encontradas tres piedras de gran tamaño que estaban colocadas sobre los rieles.

De no haberlo advertido el maquinista, quizá el tren hubiera descarrilado.

La Guardia civil detuvo a un individuo llamado Asensio Pérez García, de 20 años, el cual se negó a hablar hasta que no le dieran a comer.

Parece ser que no es éste el autor del hecho.

DETENCION
Esta mañana ha sido detenido por los Carabineros de servicio en la playa, un individuo llamado Antonio Plá, de 28 años, el cual parece que es el autor de ciertos desmanes cometidos con una joven de 16 años.

Noticias de Madrid

Auxilio a los padres de familias numerosas
La *Gaceta* publica las siguientes concesiones a padres de familias numerosas:

A don Luis Oliveros, ingeniero de Castellón, matrícula gratuita en el Instituto de Segunda enseñanza de dicha capital, a cuatro de sus hijos, por tener doce.

A don Miguel Oribe, matrícula gratuita en la Universidad de Valencia, para sus hijos Miguel, Madas, José y Angel, y matrícula gratuita en el Instituto a su otro hijo José Antonio.

Autorización para conceder títulos "honoris causa"
La *Gaceta* inserta una real orden haciendo extensiva a la Universidad de Valencia la real orden de Febrero de 1920, en virtud de la cual se concede autorización a la Universidad de Madrid para nombrar doctor «honoris causa».

Las concesiones de esta merced deberán hacerse previa la aprobación del Ministro y a propuesta del claustro universitario.

Los viajes del Presidente
La estancia en Avila del marqués de Estella

A las nueve y cuarto de la mañana marchó a Avila el Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de su ayudante señor Monis.

En la estación ha sido despedido por los Ministros de Instrucción y Fomento, director general de Ferrocarriles, gobernador civil, alcalde, director general de Seguridad, jefe superior de Policía, comisiones de los cuerpos de la guarnición, Unión Patriótica y Somatenes.

Llegada a Avila
Avila.—A las 11'25 de la mañana llegó a esta capital el Presidente del Consejo con su ayudante y demás personas del séquito.

En la estación esperaban al marqués de Estella los rectores de las Universidades de Madrid, Sevilla, Granada y Barcelona, el decano de la Facultad de Filosofía de Zaragoza, las autoridades locales, elementos oficiales, el Obispo de la diócesis, Ayuntamiento, Diputación y comisiones de centros y entidades oficiales y particulares y numeroso público, que aplaudió y vitoreó al jefe del Gobierno al apearse del tren.

Recepcion
Desde la estación, y una vez hechas las presentaciones correspondientes, se trasladó la comitiva a las Casas Consistoriales, donde el Ayuntamiento obsequió con un vino de honor al Presidente.

El alcalde aprovechó la ocasión para interesar al señor marqués de Estella en la cesión de terrenos del Estado para la construcción de la Casa de Correos y reintegración al

DE TERUEL
SESION DEL AYUNTAMIENTO
Anoche celebró sesión la comisión del Ayuntamiento, tratándose varios asuntos de interés.

LAS EXCAVACIONES DEL CEMENTERO JUDIO
Se ha concedido de real orden sigan las excavaciones en la necrópolis judía de la Aduana, últimamente descubierta bajo la inspección de don Antonio Fioriano.

REUNION DE EMPLEADOS
Se han reunido los empleados municipales para constituirse e ingresar en la Asociación de empleados de Ayuntamiento nacional, habiéndose aprobado el reglamento. Ha presidido el oficial mayor del Municipio don Daniel Layuda, y asistiendo el delegado de la autoridad.

EL FERROCARRIL TERUEL-AJANIZ
Llegó la comisión de Acañiz para ventilar asuntos de gran trascendencia entre Acañiz y Teruel, respecto al ferrocarril.

El presidente de la Diputación y el gobernador civil prometieron apoyar a la referida comisión invitándole a un banquete que se celebrará con este motivo.

VARIAS NOTICIAS
En la Audiencia se ha constituido la junta local del censo electoral. Se ha declarado vacante la escuela de Balacloche y Fornoles.

Comunican de Torrevella que en la carretera de Acañiz a Cantavija voló un automóvil por tropezar con unos carros que veían en dirección contraria, resultando levemente contusionados varios individuos de la familia del ingeniero leche de Obras públicas de Cuenca; el coche sufrió algunos desperfectos

REGRESAN A SU PUEBLO
En el tren correo han marchado a su pueblo de Almería, los heridos Francisco Bayarri Catalá y Antonio Aguilar Dolz, notablemente mejorados de las heridas sufridas en la catástrofe automovilista de Viver.

En el Hospital continúa José Ferrer Orts.

En nombre de dichos heridos damos las gracias a todo el pueblo de Segorbe y en particular a las Hermanas de la Caridad, por las atenciones recibidas.

VIAJEROS
De Segorbe ha llegado a ésta nuestro buen amigo don Vicente Traver.

—En el expreso de ayer regresó a Valencia don Joaquín Vernia, acompañado de su hermana.

AYUNTAMIENTO
Mañana daremos cuenta de la reunión celebrada anoche por el pleno sobre el reciente viaje del alcalde a Madrid.

DE CASTELLON
VARIAS NOTICIAS

Esta mañana ha regresado a Tortosa el Obispo de la diócesis, doctor Bilbao.

Mañana es esperado, procedente de Madrid, el gobernador civil de esta provincia, señor Castelló Madrid.

En la sesión celebrada hoy por la comisión permanente del Ayuntamiento, se ha acordado pedir al gobernador civil que cese la inculcación de las aguas del Fomento Agrícola Castellonense.

También se ha acordado que se reanuden las Cantinas escolares y que se pida una subvención al Estado para las escuelas de Monserria.

NUEVA PROFESORA
Ha sido nombrada profesora auxiliar de la Normal de Castellón, doña Concepción Salvador.

DE ALCANTE

CONFERENCIA
El próximo sábado dará una conferencia en el Ateneo Literario, José Pérez Bojart.

PARTIDO DE FUTBOL
El domingo abrirá sus puertas el campo de la Florida, después del castigo que le fué impuesto por la Federación Valenciana.

Jugará el equipo propietario con el Fortuna.

Lo que se recaude se destinará al corredor Valoz para que aumente los ingresos para poder emprender la carrera Alicante-Madrid.

NOTICIAS DE VILLAJYOUSA
Comunican de Villajoyosa que en la línea férrea, y a muy poca distancia de la estación, fueron encontradas tres piedras de gran tamaño que estaban colocadas sobre los rieles.

De no haberlo advertido el maquinista, quizá el tren hubiera descarrilado.

La Guardia civil detuvo a un individuo llamado Asensio Pérez García, de 20 años, el cual se negó a hablar hasta que no le dieran a comer.

Parece ser que no es éste el autor del hecho.

DETENCION
Esta mañana ha sido detenido por los Carabineros de servicio en la playa, un individuo llamado Antonio Plá, de 28 años, el cual parece que es el autor de ciertos desmanes cometidos con una joven de 16 años.

Información oficial

En la Presidencia y en los Ministerios
El señor Martínez Anido, en funciones de Presidente, despachó con el oficial mayor de la Presidencia.

Luego recibió a los gobernadores de Canarias, Valencia y Castellón, y a los alcaldes de Vélez-Rubio y Valencia.

El Ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Picasso, Las Peñas, Villalba, Vera y Riquelme.

Medallas del Trabajo
Se han concedido las siguientes medallas del Trabajo:
De plata, a don Enrique Mistral, médico que lleva 25 años de profesión; don Jaime Aranda, presidente del Real Colegio de Médico de Cádiz; doña María Domenech, presidenta de numerosas Asociaciones benéficas para la mujer obrera; don Vicente Prado y don Ignacio Echain, ingenieros.

De bronce, a don Camilo Pereira, procurador de Estrada, con 50 años de profesión, y a don Daniel Rubio, obrero, con 50 años de profesión.

El boxeador valenciano Hilario Martínez en Nueva York
El día 30 del próximo Octubre, debutará en Nueva York el boxeador valenciano, campeón de España de peso ligero, Hilario Martínez.

El debut de este pugilista, después de su brillante actuación en la Habana, contra el ex campeón del mundo, Joni Dundy, ha despertado mucha expectación.

Martínez se presentará ante el público neoyorquino en un combate contra Arley Ruch.

Después Martínez tendrá otro encuentro con un primera serie de Norteamérica.

De salir bien en ambos encuentros, Martínez celebraría un match con el actual campeón del mundo de su categoría.

Accidente ferroviario
En la Dirección de Seguridad se ha recibido una comunicación de la Estación de M. C. P., diciendo que el tren correo de Badajoz está detenido entre las estaciones de Rielde y Villamiel, en el kilómetro 73, a causa de la rotura de un eje de las ruedas traseras del tender.

La parada del tren fué tan brusca, que estuvo a punto de descarrilar, sufriendo los viajeros el susto consiguiente.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Ha salido para dicho punto un tren de trasbordo.

Noticias cortas
Ha regresado a Madrid don Fernando Cadalso, de su excursión por Francia, Inglaterra y Bélgica, en cuyos Estados ha hecho estudios sobre el régimen penitenciario.

—Le ha sido admitida a don Juan de La Cierva y Peñafiel la renuncia de vocal del tribunal de aspirantes a la Judicatura, y nombrado para sustituirle a don Justino Berna de Valenzuela.

—El día 7 se celebrará en la Real Academia Española una sesión pú-

DE TERUEL

SESION DEL AYUNTAMIENTO
Anoche celebró sesión la comisión del Ayuntamiento, tratándose varios asuntos de interés.

LAS EXCAVACIONES DEL CEMENTERO JUDIO
Se ha concedido de real orden sigan las excavaciones en la necrópolis judía de la Aduana, últimamente descubierta bajo la inspección de don Antonio Fioriano.

REUNION DE EMPLEADOS
Se han reunido los empleados municipales para constituirse e ingresar en la Asociación de empleados de Ayuntamiento nacional, habiéndose aprobado el reglamento. Ha presidido el oficial mayor del Municipio don Daniel Layuda, y asistiendo el delegado de la autoridad.

EL FERROCARRIL TERUEL-AJANIZ
Llegó la comisión de Acañiz para ventilar asuntos de gran trascendencia entre Acañiz y Teruel, respecto al ferrocarril.

El presidente de la Diputación y el gobernador civil prometieron apoyar a la referida comisión invitándole a un banquete que se celebrará con este motivo.

VARIAS NOTICIAS
En la Audiencia se ha constituido la junta local del censo electoral. Se ha declarado vacante la escuela de Balacloche y Fornoles.

Comunican de Torrevella que en la carretera de Acañiz a Cantavija voló un automóvil por tropezar con unos carros que veían en dirección contraria, resultando levemente contusionados varios individuos de la familia del ingeniero leche de Obras públicas de Cuenca; el coche sufrió algunos desperfectos

REGRESAN A SU PUEBLO
En el tren correo han marchado a su pueblo de Almería, los heridos Francisco Bayarri Catalá y Antonio Aguilar Dolz, notablemente mejorados de las heridas sufridas en la catástrofe automovilista de Viver.

En el Hospital continúa José Ferrer Orts.

En nombre de dichos heridos damos las gracias a todo el pueblo de Segorbe y en particular a las Hermanas de la Caridad, por las atenciones recibidas.

VIAJEROS
De Segorbe ha llegado a ésta nuestro buen amigo don Vicente Traver.

—En el expreso de ayer regresó a Valencia don Joaquín Vernia, acompañado de su hermana.

AYUNTAMIENTO
Mañana daremos cuenta de la reunión celebrada anoche por el pleno sobre el reciente viaje del alcalde a Madrid.

DE CASTELLON
VARIAS NOTICIAS

Esta mañana ha regresado a Tortosa el Obispo de la diócesis, doctor Bilbao.

Mañana es esperado, procedente de Madrid, el gobernador civil de esta provincia, señor Castelló Madrid.

En la sesión celebrada hoy por la comisión permanente del Ayuntamiento, se ha acordado pedir al gobernador civil que cese la inculcación de las aguas del Fomento Agrícola Castellonense.

También se ha acordado que se reanuden las Cantinas escolares y que se pida una subvención al Estado para las escuelas de Monserria.

NUEVA PROFESORA
Ha sido nombrada profesora auxiliar de la Normal de Castellón, doña Concepción Salvador.

DE ALCANTE

CONFERENCIA
El próximo sábado dará una conferencia en el Ateneo Literario, José Pérez Bojart.

PARTIDO DE FUTBOL
El domingo abrirá sus puertas el campo de la Florida, después del castigo que le fué impuesto por la Federación Valenciana.

Jugará el equipo propietario con el Fortuna.

Lo que se recaude se destinará al corredor Valoz para que aumente los ingresos para poder emprender la carrera Alicante-Madrid.

NOTICIAS DE VILLAJYOUSA
Comunican de Villajoyosa que en la línea férrea, y a muy poca distancia de la estación, fueron encontradas tres piedras de gran tamaño que estaban colocadas sobre los rieles.

De no haberlo advertido el maquinista, quizá el tren hubiera descarrilado.

La Guardia civil detuvo a un individuo llamado Asensio Pérez García, de 20 años, el cual se negó a hablar hasta que no le dieran a comer.

Parece ser que no es éste el autor del hecho.

DETENCION
Esta mañana ha sido detenido por los Carabineros de servicio en la playa, un individuo llamado Antonio Plá, de 28 años, el cual parece que es el autor de ciertos desmanes cometidos con una joven de 16 años.

Información oficial

En la Presidencia y en los Ministerios
El señor Martínez Anido, en funciones de Presidente, despachó con el oficial mayor de la Presidencia.

Luego recibió a los gobernadores de Canarias, Valencia y Castellón, y a los alcaldes de Vélez-Rubio y Valencia.

El Ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Picasso, Las Peñas, Villalba, Vera y Riquelme.

Medallas del Trabajo
Se han concedido las siguientes medallas del Trabajo:
De plata, a don Enrique Mistral, médico que lleva 25 años de profesión; don Jaime Aranda, presidente del Real Colegio de Médico de Cádiz; doña María Domenech, presidenta de numerosas Asociaciones benéficas para la mujer obrera; don Vicente Prado y don Ignacio Echain, ingenieros.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

conste, no los delitos—encontrasen libertad de expresión.
Tercero. Unos tribunales de justicia independientes y austeros, que garanticen la libertad de todos y castiguen inflexiblemente los delitos, abusos y exorbitaciones.»

Sobre la nota facilitada por la dirección general de Marruecos

El general Jordana ha significado la extraordinaria importancia que encierra la nota facilitada esta mañana, pues en realidad era la kabilia de Ketama el único punto rebelde seriamente en armas que se oponía al reconocimiento de nuestra autoridad y de la del Maghzen.
El general Jordana añadió que muy en breve empezará con gran intensidad la campaña verdaderamente pacificadora y de localización y respeto por la creación de intereses comunes a los indígenas y a la nación protectora en toda la zona de nuestro Protectorado.

Atropello

En la calle de Fuencarral ha ocurrido esta tarde una desgracia.
La niña de 10 años Ascensión Rodríguez atravesaba de cera a cera, en el momento de pasar a toda marcha el automóvil 17.916, guiado por Julio Mateo.
Una aleta dió a la criatura un horrible golpe, haciéndole caer bajo las ruedas, que pasaron sobre su cuerpo.

Electrocutado

El obrero Aniceto González, que se hallaba subido en lo alto de un poste, arreglando un cable de alta tensión, de la Compañía Eléctrica Madrileña, en la cuesta de Elip, realizando la reparación de determinada avería, de repente se desprendió uno de los ganchos de los lados trepadores.
Aniceto, al caer, instantáneamente se agarró a uno de los cables, perezoso electrocutado.

Deportes

El match de atletismo Español-Bélgica se celebrará en Madrid, en el Stadium Metropolitano, en los días 2 y 3 de Junio de 1927.
El próximo domingo se jugará en el campo de la Deportiva Ferroviaria el primer partido de campeonato, correspondiente a la primera categoría del grupo B, entre los equipos Arenas y Nacional.
El campeonato de la categoría B se presenta este año muy interesante, por la competidora igualdad de los equipos que lo integran.
El partido del domingo se presenta interesante, por las últimas actuaciones del Nacional, que tan brillantes exhibiciones ha venido dando.

Semana de bondad

Mañana comienza en Madrid la Semana de Bondad, organizada por la Federación Ibérica de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas.
Entre otros actos se celebrarán los siguientes:
Exposición de dibujos de niños, con importantes premios.
Conferencias.
Fiestas escolares.
Concurso de educación y otros diversos.
También se celebrará un homenaje a San Francisco de Asís.
El día 4 tendrá lugar el homenaje a la madre española.
Todos los niños de las escuelas públicas entregarán ese día un ramo de flores a su madre.

EL DIA TAURINO

EN MADRID
Dos toros de López Lisanco, para Cañero, y seis de Aleas, para Belmonte, Márquez y Niño de la Palma.
La entrada un lino, habiéndose vendido los billetes muy caros.
Primero.—Antes de salir, Cañero coge un rejón de muerte.
El novillo es negro y pequeño.
En el primer viaje pasa sin clavarse.
Vuelve a pasar sin conseguirlo, nuevamente. Por fin, clavó un rejón superior.
Clava unos pares más de rejones. Todos los rejones clavados son de muerte.
Cañero coge las banderillas y clava un par. (Ovación.)
Repite con otro enorme. (Ovación grande.)
Vuelve Cañero a pedir rejones de muerte, y clava uno que mata. (Ovación.)
Segundo.—Cañero brinda a Belmonte.

Con un rejón de muerte espera al novillo en la puerta de los toriles, pero el novillo hace una salida quieta.
Coloca dos buenos pares de rejones.
Otro bueno; después otro superior. (Ovación.)
Cambia de caballo.
Clava un par de banderillas en lo alto. (Ovación.)
Entra de frente y clava otro par superior.
En la lidia a pie hace una faena valiente y mata de tres pinchazos y una estocada.
Lidia ordinaria.
Primero.—Juan intenta sujetarlo, y por dos veces se le marcha el toro.
Después da tres verónicas superiores y media enorme. (Ovación grande.)
En una caída de peligro, Márquez hace un quite muy oportuno. (Ovación.)
Belmonte hace otro quite, terminando con media verónica superior.
Segue Márquez en su turno, con tres lances que levantan una ovación grande.
Márquez saluda desde el centro de la plaza.
Belmonte se encuentra con un toro difícil, y da unos mulatazos fáciles para hacerse con el toro.
Da unos molinetes, que se ovacionan, y dos de pecho enormes.
Un pinchazo y media delantera, que mata. (Ovación y vuelta al ruedo.)
Segundo.—Hace de salida cosas de manso.
En vista de ello, Márquez le pone el capote bajo, para sujetarlo.
Se mele tanto entre los pitones, que es acosado.
En quites, Belmonte y Márquez son ovacionados.
Márquez intenta torrear con la muleta, y no lo consigue, porque el toro se queda.
Da unos cuantos mulatazos para alifiar.
Entrando bien, da una estocada, y descabella al primer intento. (Muchas palmas.)
Tercero.—Como el anterior, manso también.
Ordóñez da unos capotazos para poner al toro er suerte.
En quites está oportuno.
Ordóñez empieza con dos ayudados por bajo y da uno por alto.
Sufre un desarme y casi sale prendido.
Entrando de mala manera, da unos pinchazos, que hacen doblar al toro.
Cuarto.—Belmonte da dos lances nada más, porque se queda el toro.
En quites nada de particular.
En banderillas es ovacionado Magrillas.
Belmonte empieza la faena de muleta con un ayudado.
Segue de cerca y valiente. Da dos de pecho buenos, y aprovechando una igualada, da una tendida que mata. (Ovación y vuelta al ruedo.)
Quinto.—También manso, y por lo mismo hay bronca.
Márquez no logra nada más que darle unos capotazos para ponerlo en suerte.
Tanto se ajusta al toro en un quite, que en la segunda verónica recibe un patotazo. Remata con media superior, y se le ovaciona.
Belmonte y Ordóñez también se hacen aplaudir en quites.
A petición del público, Márquez coge los palos citando desde el centro de la plaza, pone un par al cuarto superior.
Después insiste, citando nuevamente, y como a pesar de ello el toro no se arranca, coloca el par cuarteando. Hay una ovación.
Con la muleta torrea por bajo, haciendo una faena regular. Da unos pases por alto, siguiendo después muy valiente. Hay palmas por la faena.
Entrando bien, da una estocada que mata.
Sexto.—Ordóñez da de salida unos capotazos, yéndosele el toro.
En quites, nada de particular.
El toro es fogueado.
Mella pone un par superior.
El niño de la Palma da unos mulatazos para alifiar.
Entrando mal, suelta un sablazo y oye una bronca.
La corrida ha defraudado la expectación que había despertado.

EN SEVILLA
Se celebra la segunda de Feria. Llano completo.
Ocho toros, para Gallo, Chicuelo, Valencia II y Pepe Belmonte.
Gallo lancea valiente y adornado.
Luego, en la muleta, comienza la faena con unos pases charlotescos.
Entrando mal, da un pinchazo en el cuello.
Repite con otro infame. (Pitos.)
Otro también malo. (Gran bronca.)
Por fin descabella. (Bronca fenomenal.)
Segundo.—Chicuelo procura recoger con unos lances que no gustan.
El toro es manso.
Chicuelo da unos cuantos pases, que por lo mal ejecutados son acogidos con muestras de desagrado.
Entrando regular, deja un pinchazo.
Repite con otro.
Media estocada corta y pesquera, otra media caída y atravesada, y el manso dobla. (Pitos.)

Tercero.—Valencia lo lancea con embarrullamiento.
En una caída de peligro, Chicuelo hace un quite oportuno, que es ovacionado.
Se repite la ovación a Chicuelo en otro quite.
Valencia empieza con unos pases efectistas, no gustando la faena.
Un pinchazo malo y un descabello.
Cuarto.—Belmonte lo saluda con unas verónicas y termina de media superior, siendo muy ovacionado.
Obligando al toro consigue darle varios mulatazos adornados y valientes, y aprovechando la primera igualada, pega la mano hasta lo alto.
Quinto.—Gallo da seis lances de capa, haciéndose ovacionar.
Hace una faena adornada y valiente.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Movimiento del puerto
Llegados:
Vapor «Mahón».
Vapor «Cabo Menor».
Vapor «Nereide».
Vapor «Doyohashi».
Vapor «Maru».
Vapor «Escalona».
Vapor «J. J. Sister».
Vapor «Walter Hall».
Salidos:
Vapor «Lys».
Vapor «Tiepolo».
Vapor «Anchioria».
Vapor «Mallorca».
Vapor «Nereide».
Vapor «Navarra».
Vapor «J. J. Sister».

Detención
Esta tarde han sido detenidos en Badalona por la Policía los hermanos Bartolomé y Antonio Blanch, de 29 y 30 años, respectivamente, como presuntos autores del atraco de que fué víctima en la riera de Matamoros de aquella ciudad el cobrador de una serrería, Francisco Escapé.
Como se recordará, éste fué herido de gravedad y le robaron \$25 pesetas que llevaba en un saquito.
Los detenidos fueron presentados al herido y al suboficial de la Cruz Roja, que fué el último que persiguió a los atracadores.
Ninguno de los dos reconoció a los detenidos. Uno de éstos está fiado por la Policía como anarquista peligroso.
En un registro realizado en su casa se encontraron 300 pesetas en piezas de 5 y una pistola mauser con proyectil del mismo calibre que el que hirió al cobrador.
Los detenidos han sido traídos a Barcelona.

Apertura de curso
Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la apertura de curso del Seminario Conciliar, presidiendo el Obispo.
Han asistido el capitán general, gobernador civil, otras autoridades y numeroso público.
El discurso inaugural no ha sido leído, por hallarse enfermo el catedrático Padre Mendoza, encargado de ello.
El Obispo declaró abierto el curso en nombre del Pontífice.
Antes de esta ceremonia se dijo la misa titulada del Espíritu Santo.

Suicidio
Al entrar en su casa el oficial de Correos don Ricardo Albany, de regreso de la oficina, halló a su esposa Leonis Anuel Hurey, muerta en la cocina.
Dada la voz de alarma, acudieron los vecinos, viéndose inmediatamente que la muerta tenía dos heridas en la cabeza y en una mano empuñaba un revólver en el cual había dos cápsulas vacías y tres cargadas.
Para llevar a cabo su resolución, acercó un sillón a la cocina y puso en el suelo una almohada para colear los pies.
Se vistió con un traje de seda negro, disparándose después los dos tiros, quedando muerta.
Sobre una mesa había varias cartas en las que pedía perdón a su esposa por el disgusto que iba a tener, y le rogaba no volviere a casarse y tomase a la costurera de la casa como mujer de confianza.
La suicida «... un traje negro y una camisa de su marido sobre la cama, con un papel en el que decía: «Para el entierro.»
El señor Albany ha declarado ignorar las causas del suicidio de su esposa.

Por las calles menos concurridas
Por la Alcaldía se ha prohibido el tránsito de los coches fúnebres por la Avenida de Alfonso XIII, ordenando que en lo sucesivo circulen por otras vías menos concurridas.

Da pases por alto, de pecho y molinetes.
Entrando muy bien, media lagartera. (Ovación y las dos orejas.)
Sexto.—Chicuelo torrea bien por verónicas.
En quites, muy oportunos Chicuelo y Valencia.
Chicuelo hace una faena breve y adornada, y mata de una estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)
Séptimo.—Valencia torrea por verónicas, oyendo palmas.
Con la muleta hace una faena cambiada.
Un pinchazo entrando mal. Una corta y otro pinchazo perdiendo la muleta.
Descabella al sexto golpe, y hay pitos.
Octavo.—Belmonte es ovacionado por verónicas.
Con la muleta hace una faena con pases ayudados, de pecho y molinetes.
Mata de dos pinchazos y una estocada. (Ovación.)

Con motivo del Santo del Presidente
El gobernador civil, con motivo del Santo del Presidente del Gobierno, ha dispuesto la libertad de los presos gubernativos a los que faltaba cumplir la mitad del arresto.
Buques italianos
A las cuatro menos cuarto ha entrado en el puerto el acorazado italiano «Pisasa», de la escuadra de instrucción italiana.
Dicho buque ostenta la insignia del almirante Buzagli.
Al entrar en el puerto saludó a la plaza con la salva de ordenanza, contestándole la batería del castillo de Montjuich.
Fondeó en la dársena de San Beltrán.
Poco después entró el crucero «Francisco Ferrer», que fondeó junto al anterior.
El ayudante de la comandancia de Marina, con el agregado militar en la embajada de Italia, coronel Marsengo, y el cónsul general de Italia, pasaron a bordo del «Pisasa», cumplimentando al almirante.
Después éste bajó a tierra, visitando a las autoridades.
Los citados buques permanecerán en Barcelona hasta el día 8 de Octubre, habiéndose organizado por la colonia italiana varios actos en honor de los marinos, sus competriotas.

Vista causa
Esta mañana, en la Audiencia, se ha celebrado una vista causa contra el guardia de Seguridad Diego Segura Ramos, que hallándose embriagado maltrató a una mujer.
El fiscal ha pedido para el procesado un mes y un día de cárcel y 125 pesetas de multa.

En honor de un autor
Esta tarde, a las dos, se ha celebrado en Casa Juan una comida en honor de Manuel Fondevila, por el éxito de su comedia *La doña verga*.
Han habido discursos.
Fondevila sale esta noche para Madrid, con el fin de reintegrarse a la redacción de *El Liberal*, a la que pertenece.

Denuncia
Se ha presentado una denuncia contra Antonio Rafarell, el cual ordenó la construcción de una finca por valor de 14.200 pesetas, y ahora la ha vendido sin haberla pagado todavía.

DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE AVILES
Avilés.—El vecino de Perdicio, Marcelino Adiez, ha sido objeto de un timo.
Esta mañana, después de realizar unas compras, ha marchado Marcelino al parque del Retiro, y cuando estaba sentado en uno de los bancos del paseo, se han sentado junto a él, un hombre al que acompañaba una mujer y un niño. Han estado conversación, y el desconocido ha enseñado a Marcelino un bote que decía contenía monedas de oro por valor de 8.000 pesetas. Para demostrar que era cierto lo que decía, sacó una e invitó a Marcelino a que la cambiara en una casa de Banca, lo que hizo inmediatamente, regresando al punto.

El desconocido ofreció el bote a Marcelino por 3.000 pesetas, alegando que se lo vendía porque no quería dar las ganancias a los Bancos.
Como Marcelino no llevaba esa cantidad, tomó un automóvil y marchó a Avilés. Recogió las 3.000 pesetas y volvió con ellas al Retiro, donde encontró al individuo, que le entregó el bote, desapareciendo poco después.
Marcelino marchó a su pueblo y se encontró con que el bote solamente contenía piedras y arena.
Del hecho dió cuenta a la Policía.
UNA VELADA
Badajoz.—En el Centro Obrero se ha celebrado una velada en honor del conde de Torre del Fresno, protector de las escuelas que mantiene aquel centro.
Se repartieron varias libretas de ahorro entre los niños.
INTENTAN ROBAR UNA CRIATURA
Cáceres.—En el pueblo de Salorino ha ocurrido un suceso extraño. A las ocho de la noche penetraron en la casa de Aurelia González Alonso, unos individuos, llevándose a un niño, hijo de aquella, de un mes. Otro niño de nueve años, llamado Angel Pino, se apercibió de lo que ocurría y comenzó a dar voces. Al oír los ladrones de la criatura las voces del niño Angel, huyeron precipitadamente seguidos por varios vecinos.
Al chiquitín lo tiraron en su huída en un corral, donde fué recogido inmediatamente con diversas lesiones.
La Guardia civil dará una batida por los montes para detener a los autores de este suceso.

LA FERIA DE GANADOS
Sevilla.—El último día de feria de ganado se ha visto desanimadísimo.
El ganado de cerda es el que mejor precio ha alcanzado.
El ganado cabrío se ha pagado de 45 a 50 pesetas cabeza.
Los primales de cerda se han cotizado a 25 pesetas arroba en vivo o 150 pesetas por cabeza.
Al medio día ha comenzado a levantarse el mercado.
Este año ha sido muy malo para los ganaderos, pues se han hecho escasas transacciones.
Durante los tres días han entrado 51.860 cabezas de ganado.

DEL EXTRANJERO
La política francesa
París.—El señor Poincaré ha recibido esta mañana a una delegación de miembros del Parlamento, que protestó contra determinadas modalidades introducidas en la reforma administrativa recientemente decretadas.
El Presidente del Consejo dió gracias a la mencionada delegación por el tono moderado de sus reclamaciones, y dijo que su actitud es ajena a toda cuestión política, pero declaró que el Gobierno entero está firmemente resuelto a mantener en todo rigor estos decretos.
Añadió que el Gobierno planteará la cuestión de confianza sobre el asunto y rechazará toda interpelección.
Poincaré dijo luego que el Parlamento tendrá la autoridad y la cualidad de introducir las modificaciones que sean justificadas.
Muchos delegados expusieron al Presidente su temor de que la actitud, juzgada por algunos agresiva, que el Gobierno ha adoptado sobre este asunto, pudiera provocar a caída del Gobierno, contestando Poincaré que en tal caso no sería difícil volver a formar un nuevo Gobierno de unión nacional.
La *Hora Nueva* anuncia que el señor Herriot ha decidido abandonar la presidencia del partido radical.

El señor Quelló, a quien se le han hecho algunas gestiones para que aceptara la sucesión de este puesto, se ha negado a ello.
Glemenceau y Herriot estrenan dos obras teatrales
Lila.—El teatro de esta ciudad estrenará este invierno un melodrama, titulado *Recamier*, en un acto, del señor Herriot, al cual ha puesto música el compositor Carlos Pons.
La misma noche se representará también *El celo y la felicidad*, letra de Glemenceau y música del mismo compositor.
Herriot, invitado por el Municipio socialista de Lila, asistirá a la representación de su obra, pero se duda que venga Glemenceau.
Un ciclón
Nueva York.—Se reciben noticias de Colombia dando cuenta de haber sido destruidos por un ciclón las plantaciones de plátanos de la región de Cienega.

Después de la catástrofe del avión «Nueva York-París»
Nueva York.—Después de prestar declaración ante el juez el capitán

Wenck, ha hecho las siguientes declaraciones:
«Espero conservar la confianza del pueblo americano, como he conservado la del promotor de la expedición y la del constructor de aparato, que fué el primero que tuvo la iniciativa del vuelo.
Y referente a la declaración del señor Arnoy, solamente puedo afirmar que prácticamente, un avión excesivamente cargado puede rodar unos 300 metros antes de poder comenzar a elevarse. Arnoy me corree 125.
En cuanto a mis proyectos personales, espero que de aquí dos días podré regresar a Francia una temporada de dos meses.»
Musolini y Chamberlain
Roma.—Los señores Musolini y Chamberlain han celebrado una conferencia a bordo de un yate, en la que han tratado de varios asuntos europeos.
La conversación fué cordialísima.

El Príncipe Nicolás también renuncia
Londres.—Un telegrama de Bucarest anuncia que el Príncipe Nicolás de Rumania, que había sucedido a su hermano el Príncipe Carol como regente de Rumania, acaba a su vez de renunciar a sus privilegios a causa de disonancias recientes con su madre, la Reina de Rumania, referente a cierta permanencia en una estación balnearia por el joven Príncipe Nicolás.
Se casa una sobrina del Papa
Londres.—Telegrafan de Roma que el Papa dará en breve su primer banquete diplomático con motivo del casamiento de su sobrina con el conde Hugomi, secretario de la legación de Nicaragua cerca del Vaticano.

La indemnización al ex Kaiser
Leipzig.—Parece que se ha llegado a un acuerdo en el asunto de las reivindicaciones presentadas por la familia imperial de Alemania respecto a sus propiedades de cuando era Emperador.
Según los términos de este acuerdo los Hohenzollern recibirán una suma de 250 millones de dólares.

Siniestro de aviación—Varios muertos
Chartres.—A cosa de media noche se produjo el 23 un terrible accidente que destruyó, resultando muertos todos sus tripulantes, a una de las aviones de bombardeo del 22 regimiento de aviación.
Dicho aparato, perteneciente a la tercera escuadrilla, que se dedicaba a maniobras nocturnas, iba pilotado por el teniente Gindre, acompañado de los sargentos Pacaud y Du chatel, sargento navegante Rigault, un sargento mecánico radiotelegrafista y un soldado del mismo servicio.
El aparato se hallaba sobre Bonneval cuando buscando seguramente terreno bueno para aterrizar, se iba acercando a tierra, cuando, a cincuenta metros de altura, se produjo una violenta caída entre Pastiere de Bonneval y el molino de Crouteau, situado sobre el Loira, al mismo tiempo que se producía una fuerte explosión.
Los cuerpos de los infortunados aviadores fueron hallados entre los restos del aparato, completamente carbonizados.
Cuatro de ellos eran casados.

El español que intentó atravesar a nado el canal de la Mancha.—Ha aparecido el cadáver
Boulogne-sur-Mer.—El mar ha arrojado a la playa el cadáver del súbdito español Luis Rodríguez de Lara, que había intentado atravesar a nado el Canal de la Mancha. El cadáver estaba desnudo.
Se cree que Lara pereció en el mar poco después de haber nadado algunas millas.
De Lara pertenecía a una familia distinguida de Madrid.
Desde su llegada a Francia había residido en varias ciudades, pero sus estancias fueron solo de algunos días.

Fallecimiento de la primera «abogada»
París.—Ha fallecido a la edad de 60 años la señora Chauves, que fué la primera mujer abogado del Colegio de París.

Piden la mejora del material. huelga de bomberos
Londres.—Los bomberos de Hontton, en Devonshire, se han declarado en huelga, manifestando a la municipalidad que no volverían al trabajo hasta que no se diera el orden de que sea renovado todo el material.
¡No, por Dios...!—Pidiendo la prórroga de la hora de verano
Londres.—El *Daily Chronicle* pide que la hora de verano sea mantenida hasta fines de Octubre.
Hace notar que si semejante extensión era decretada en Inglaterra, a causa de las circunstancias excepcionales presentes, es más que

probable que la hora de verano sería igualmente mantenida en Francia, vista el alza del precio del carbón y las necesidades de realizar economías de toda clase.

DE MARRUECOS

Parte oficial
En la Dirección de las Colonias y Marruecos ha sido facilitado a los periodistas esta tarde a última hora un telegrama concebido en los siguientes términos:
«El general en jefe partió de Marrón, atravesando Ketama, y llegó a Telata, donde tenía instalado el cuartel el comandante general de Melilla.
Toda la marcha la realizó el general Sanjurjo a caballo, sirviéndole de escolta un escuadrón del Tercio.
Recorrió 200 kilómetros, atravesando el territorio ocupado por kabilas recientemente pacificadas.
En Ketama se le presentaron los jefes de la kabilia, haciendo acto de sumisión.
Al llegar al vivac del comandante general, establecido en Senhayda, se le presentaron numerosos jefes, a los que confirmó el perdón concedido por el comandante general.
La presencia del general en jefe causó muy buen efecto entre los kabilas.
Con la presentación de la kabilia de Ketama ha terminado la campaña comenzada el 12 del actual, para dominar un foco que comenzaba a formarse.
El dominio de la zona ha sido completo, habiéndose conseguido 1.100 fusiles y espingardas.
Mañana continuará Sanjurjo la marcha, recorriendo el trayecto desde Tardix a Melilla.»

Otro parte oficial
Sin novedad en Marruecos.
El papel alemán
Tánger.—La Asamblea legislativa, en su última sesión, acordó suspender los derechos extraordinarios del 50 por 100 que se venía cobrando aquí al papel para los periódicos y ediciones, de procedencia alemana.
En adelante este papel solo pagará derechos ordinarios de Aduana como los de cualquier procedencia.

Comentarios de la prensa francesa
Tánger.—La prensa francesa ha seguido comentando la noticia de la pretendida demostración naval italo-española en aguas de Tánger.

Noticias bursátiles
DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA
Francos, 18'80.
Francos belgas, 18'05.
Francos suizos, 127'40.
Liras, 24'90.
Libras, 31'95.
Dólares, 6'58.

La Asamblea Nacional y los obreros católicos

Convocada por la Confederación de los Obreros Católicos de Levan, te, y para fijar la posición de los obreros católicos de la región frente a la Asamblea Nacional Legislativa, cuya convocatoria anuncia el Gobierno para plazo próximo, se celebrará una reunión mañana sábado, a las siete y media de la noche, en el salón de actos de la Casa de los Obreros (Caballeros, 27), a la que únicamente podrán asistir los socios de los Sindicatos de dicha Casa, los cuales habrán de acreditar a la entrada al salón, si se les requiere, su calidad de tales.
Por la importancia del asunto a tratar se les encarece la asistencia.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 1.º de Octubre de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
Bejada de San Francisco, 32.—Don Valentín Palacios.
Pl y Margal, 54.—Don Luis Vidali.
San Vicente, 177.—Don Gonzalo Pastor.
Hospital, 8.—Doña Julia Berenguer.
Plaza Mercad, 73.—Don Francisco Torróns.
Mar, 38.—Don Saturnino Villarejo.
POBLADOS MARITIMOS
Escalfante, 3.—Señora viuda de Listerri.
J. Benlliure, 266.—Don Ramón Solsona.

SECCION COMERCIAL

30 Septiembre 1926. BUQUES ENTRADOS. Vapor Portofino, de Behn, procedente de Cartagena, con cargo general.

Vapor Calderón, de Mac Andrews, para Londres. Vapor Elisabeth, de Lis, para Londres.

EN REPARACION. Los vapores A. Cola, Atlante y Rey Jaime II.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—El Santo Angel Custodio de España. Santos Remigio, Obispo y confesor; Severo, presbítero; Máxima y Julia, hermanas mártires.

Señora de las Mercedes, a las seis de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, estación, trisagio, meditaciones, sermón por don Justo Martínez, beneficiado de la Metropolitana, reserva, Salve y gozos.

Fiestas centenarias en Torrente

La Comunidad de reverendos Terciarios Capuchinos del convento de Monte Sion, de Torrente, y la venerable Orden Tercera, con la cooperación del pueblo fiel de Torrente, dedicarán al Seráfico Padre San Francisco, con motivo del VII centenario de su muerte, las siguientes fiestas:

Los terceros y el pueblo, repartiéndose en este acto recordatorios de la muerte del Santo; a las diez, misa «Fons Bonitatis», alternando con los versos polifónicos de don Eduar do Soler, beneficiado de la parroquia de San Martín, de Valencia.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Operaciones verificadas en la semana del 20 al 25 de Septiembre de 1926: Caja de Ahorros.—871 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 61 han sido de nuevos imponentes; 17 ídem a plazo fijo; 20 ídem en libreta sin interés; 923 reintegros de cantidades impuestas.

Almacén de Pañería y Forrería Eduardo Mallent PEREZ PUJOL, 10 (Antiguo local de la Casa Torró)

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros. Gran surtido para la próxima temporada en artículos del país y extranjeros. PROPAGANDA: Traje estambre, superior calidad, con todos los forros necesarios, 50 PESETAS

¡¡Gran acontecimiento comercial en Valencia!!

HOY viernes: Apertura de los Entresuelos Linterna y Ribalta. Esta casa ofrece al público grandes y extraordinarias ocasiones en toda clase de tejidos. Actualmente grandiosos saldos en CRESPONES, SEDAS, LANAS, FANTASIAS, LENCERIAS, TOALLAS, ROPA BLANCA, PANERIA, MEDIAS, CALCETINES y GENEROS DE PUNTO en general.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrica. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Mueci, Santander y Bilbao.

SEGUROS MUTUOS. Contra incendios de edificios de Valencia. P. P. Badenes, 1 - Teléfono 1240. Los nuevos adquirentes de casas inscritas en esta mutualidad, deberán solicitar el cambio del seguro a su nombre dentro del plazo de 45 días, desde la inscripción en el Registro de la Propiedad, cuando la adquisición sea por compra, permuta, donación o cesión en pago.

Camas de hierro.-Darás. Despacho: Arzobispo Mayor, 13.-Fábrica: Almas, 10-VALENCIA. Tubos para agua, gas y electricidad. Tubos para sulfatados y sopletes. Mangueras para garages, lavabos y bodegas.

CASA PAMPLÓ FRANCISCO VIDAL. EXHIBICION de modelos de abrigos y vestidos para otoño e invierno, producto de las más acreditadas casas de París. GRANDES TALLERES DE SASTRERIA. Gabanes a medida para caballero, a 80 pesetas.

Se venden fincas y pisos en el centro de la capital y ensanche. FISCOS: Puerto Rico, dos entresuelos a 13.000, dos primeros a 12.000, dos segundos a 11.500, un tercero a 10.500, un interior a 6.000.

Monte de Piedad ALMONEDA. El día cuatro y siguientes, no festivos del mes de Octubre, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, 63, y con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez Pau, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y las Sucursales.

Consulte hoy mismo a "ESTOS" cuando le convenga conocer respecto a ASUNTOS DE HACIENDA. Pizarro, 8 -- VALENCIA -- Teléfono 1412. LAS QUEMADURAS tratadas inmediatamente con Trabmull.

Varices, Ulceras, Almorranas. CURA RADICAL GARANTIZADA. Procedimiento del Dr. Rosell Jane, de Barcelona. Sin operación, sin vendajes, sin medias de goma, sin abandonar las ocupaciones habituales.

¿Callos? Juanetes. Use UNGUENTO MACIO tres días. Farmacias, droguerías, 150. Yegua. Vengo buena yegua domada de 5 años, cubierta por sementales del Estado. Razón: Avenida del Fuerte, 175.

Industriales y sociedad! Importantes locales de 400 a 500 metros cuadrados y pisos de la misma capacidad, se alquilan en la calle de los Transits (frente al café Comercial), terminada la construcción. Razón: San Vicente, 129, establecimiento de óptica de Ulloa y Wieden.

Bodega Alicantina - Pelayo, 11. Los mejores vinos de mesa, desde 0'40 ptas. litro. Dorado superior, desde 0'50. Rancio, a 1'25, y mistela moscatel especial, 1'40.

POR 7 DUROS. podrá usted comprar CAMASQUILIER de 90 centímetros, propia para su chalet o casa de campo. Construcción garantizada. ARTICULO PARA RECLAMO. Muebles "BARGUES". Fábrica: AZCÁRRAGA, 37. Teléfono 867.

Pérdida. Ayer se extravía una perla política que lleva un collar con la inscripción «P. y Margall, 61 y responde a nombre de «Nerea». Al que la presente en la ciudad de calle, Almacén Sangü, se le gratificará. Gramófono. For-20 duros se dará uno completamente nuevo, con diez discos: dobles, veinte piezas. Es un verdadero regalo. Calle del Bisbe, 11, bajo.

CAMPOS DE "ORO" PLANTELES DE NARANJOS DE TODAS CLASES. WASHINGTON NAVEL Y NAVEL ORO, KING, SANGRE, BERNA, CADENA, VALENCIA, MANDARINOS, BORDES, EN MACETA, VIVERO, ETC. SOLICÍTESE NUESTRO CATÁLOGO. DIRECCIÓN POSTAL Y DESPACHO: VICENTE ALBERT.-P. BADENES, 1 VALENCIA. CLINICA MASOTERAPICA. Massage Medical :: Baños de vapor y eléctricos. Profesor especialista en Masoterapia J. BATALLER (Títulos y diplomas de Zurich (Suiza)).

Inglés. Lecciones particulares a domicilio a señoras y señoritas por competente profesora londinense, y a caballeros por Profesor también de LONDRES. Unico en Valencia. Preparación especial para Bachiller y Comercio. Dirigirse a Ernest REECE y Elisabete REECE, MAR 2, tercer derecho.

Pérdida. Se ruega a la persona que se haya encontrado un perro raza lobo, negro y fuego, con una mancha blanca bajo el cuello, que atienda al nombre de «Dika», lo presente en la calle Correjería, 35, hojalatería, y se le gratificará.

Ofrécese Contable. Para cajero, contabilidad o empleo auxiliar, Modestas profesionistas, Sólida garantía. Razón: Falcón, 14, tercero, de una y media a dos y media. ¡¡Señoras!!! Puntos. Se recogen de las medias de seda, hilo y algodón, en casa de Rosario Collado, donde encontrarán asimismo un extenso surtido en clases y colores, a precios inverosímiles. Medias seda torzal, sin defecto, a 2'50, y es escasa ascendente hasta la seda natural, a 7' pzas. Se componen todas. Maldonado, 8, Valencia.

Banco Hipotecario de España. DELEGACION DE VALENCIA. ESTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a once por ciento, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar toda o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consente al propietario hacer de él un negocio de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de las mismas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar préstamos no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contractados con particulares, generalmente a corto plazo, a un 12 por ciento de mayores gastos y sacrificios. Prestamos especiales para construcciones. ELEAGOR; Don Benito Altaz, Mar, 23, Valencia.

Se alquilan Para anuncios. Un excelente piso primero y dos bajos, junto al Mercado Central, calle Don Juan de Villacastell número 4. Se alquila fachada con balcones. Klisco plaza de la Reina.